



### La lotería y los políticos

Cuando llega este día, lector, los pobres periodistas pasamos las de Cain (con permiso de los hermanos Quintero, que las pasaron mucho mejor que nosotros) para alegrarles la existencia a los que no ha favorecido la fortuna.

Cada año, la víspera del sorteo, cuando se reúne en cóncave la redacción para distribuirse el trabajo y hacerse ilusiones acerca de cuánto nos va a corresponder en el gordo infame, después de los chistes de ritual, el hombre confeccionador, que suele ser un tiranuelo insoportable, remata la reunión con esta pregunta lapidaria:

—Bueno, señores, ¿y quién hace las líneas de la primera?

Las «líneas de la primera» son las que deben completar la primera plana con el «mono» de Tovar, es decir, con el «mono» que Tovar ha dibujado.

Unas veces le corresponde a un redactor sedado, que atiza dos columnas de prosa filosófica censurando el vicio de la lotería, en la que lleva una participación, por si acaso; otras, asume las responsabilidades del trabajo torturador un vicioso empedernido de las participaciones, que canta un himno al bombo y las bolas y que mete, entre tontería y tontería, este colmo: «¿A qué no sabéis cuál es el colmo del periodista adulador?... Darle un bombo al bombo».

Están ya tan explorados todos los terrenos de la originalidad en esto de la lotería, que si Scott se diera hoy una vuelta por las redacciones, se sonreiría de su trabajo de explorador del Polo.

Por eso yo me sonrío de Scott al ponerme a pensar, tristemente, que este año me ha correspondido escribir las «líneas de la primera» para satisfacer la voracidad del confeccionador y suplir las deficiencias de Tovar, que ya podía haber hecho el mono a plancha entera. ¡Miren ustedes que hacer medias planchas en estos tiempos!

Pero, en fin, un día es un día y alguna vez había de salir este último «reporter», el último de la casa, de la obscuridad á que le habían relegado sus envidiosos compañeros de profesión.

¿Conque se os había agotado el tema, pollos? ¡Pues ahora veréis de lo que es capaz un provinciano, recién venido á esta localidad!

¿No se os ha ocurrido nunca consultar á los políticos su opinión sobre el «gordo»?... He aquí mi tema. Descubramos este Mediterráneo, prescindiendo de detalles de visitas, presentaciones, etc.

Baste decir que el «reporter» se ha echado á

la calle á las siete de la mañana y ha recorrido, hasta las once, los domicilios de los prohombres de todos los partidos.

El Sr. Maura, que se levanta al amanecer, ha sido explícito y terminante, como de costumbre.

—Poco puedo decirle á usted—ha exclamado.—Hace tres años que no juego un real. Todas las bolas que salgan me importan lo mismo.

—¿Y no piensa usted jugar en mucho tiempo, D. Antonio?

—Le diré á usted. Para la lotería del 10 de enero voy á hacer la locura de jugar un billete yo solo.

—Pues no diga usted más. Ya sé á quién le toca el «gordo» en la primera de año.

El conde de Romanones estaba de regular humor.

—¿Cuántos números ha jugado usted, conde?

—De cuántos consta el sorteo?

—De 48.000.

—Pues en los 48.000 llevo participación. Si no me toca me llevaré un chasco.

—¿Quién juega con usted?

—Conmigo no juega nadie. Y contra mí, menos.

—¿Tiene usted plena confianza en el bombo?

—Absoluta. Me sonrío hasta de las bolas de «La Epoca».

Y nos despedimos del presidente feliz.

El Sr. Montero Ríos nos recibió en la cama.

—¿Cree usted que caerá en Barcelona el «gordo», D. Eugenio?

—Mi querido amigo; si el «gordo» cae en Barcelona, pueden ustedes contar con mi dimisión. Sería intolerable. Barcelona se lo lleva todo, hasta mi tranquilidad.

—¿Usted no juega, verdad?

—¡Hijo, á mis años y con Romanones! De ninguna manera. ¡Como algún amigo no juegue por mí! Desde que se sortearon las secciones para la Comisión del proyecto de Mancomunidades, ¡hasta el sorteo de Navidad me revicuta!

De la casa de D. Eugenio nos fuimos á la del Sr. La Cierva.

—Sólo he jugado un número... de El Liberal.

—Y ha salido premiado.

—Con todas las de la ley... y por partida doble. No le he querido jugar más por si viene la contraria.

Don Melquíades Alvarez nos recibió malhumorado.

—No quiero que me hable de décimos. El único décimo que me merecía alguna confianza era Don Alfonso el Sabio, y ya ve usted la que me ha hecho. Ni en las Tablas de

la Ley tengo ya confianza, amigo mío, ¡cuanto más en las tablas de la lotería!

En ese momento de la conversación entraba D. Miguel Moya.

—¿Cuántos billetes lleva usted, D. Miguel?

—Hombre, qué tontería! 150.000 pesetas en billetes de á mil, pues son 150 billetes. Eso lo sabe todo el mundo; pero yo mejor que nadie, por desgracia.

A Soriano le encontramos al entrar en la Redacción de España Nueva.

—¿Qué opina usted del «gordo», Sr. Soriano?

—Que es un gorrino muy simpático.

—¿Al que le toque no creerá que es un gorrino?

—Pero usted, ¿de qué habla?

—Yo del «gordo» de la lotería.

—Ah, vamos; yo hablaba del cerdo de nuestra rifa...

Al Sr. Cambá le hemos visto de paso para Barcelona.

—¿Juga usted, D. Francisco?

—Lo he puesto todo en las Mancomunidades. Si no salen, para mí no habrá «gordo» este año.

Ultimamente hemos estado en la casa de D. Pablo Iglesias.

Cuando le preguntamos si jugaba, se ha puesto livido.

—En España no jugará nadie mientras yo sea dioutado.

—Pero si hoy juega todo el mundo, don Pablo!

—Caramba, eso digo yo; pero el Gobierno me contesta siempre que no es cierto.

Y con este equívoco terminamos nuestra información, porque es tarde y nos acaban de decir que ha salido el «gordo».

Se ha despertado temprano el caballero este año y no permite que continuemos.

—El 10.644! ¿Quién lo tuviera!

Santander este año ha estado de suerte. Le han correspondido cuatro ó cinco gordos en distintos sorteos y ahora cargan con el de Navidad.

Además, tendrán este año como huéspedes augustos á los Reyes. El que quiera suerte que vaya á Santander. Por algo fue á pronunciar allí su discurso del verano el conde de Romanones.

Pero no se olvide que también pasó allí todo el verano el Sr. Maura.

Frente á Gobernación, mirando á los carteles de nuestras oficinas, se aglomera el público. El griterío es ensordecedor.

De este sorteo hemos salido. Veremos cómo se sale del primero que se celebre después de Reyes.

Y perdonen ustedes las fantasías de este pobre muchacho que ha tenido que escribir «las líneas de la primera».

EL ULTIMO REPORTER

Don José Cabrera, sobrino del general carlista y capitán de nuestro Ejército, cuenta su historia militar y narra sus triunfos amorosos y sus desventuras actuales.

Dice La Mañana:

«El individuo que ocupaba el núm. 4 de la cola es un caso verdaderamente interesante. Alguno nos indicó que era sobrino del general carlista Cabrera, é inmediatamente decidimos entrevistarle.

Se trata de un hombre de treinta y ocho años, miserablemente vestido, con la barba descuidada. En su pierna izquierda, amputada, lleva una pata de palo.

—¿Es usted sobrino del general Cabrera?

—Sí, señor—contestó José Cabrera con dejo de amargura.—El general Cabrera era hermano de mi padre. Yo soy oficial del Ejército español.

Esta declaración nos dejó atónitos. Como viera en nosotros una sombra de desconfianza, agregó solemne, sacando un retrato del bolsillo, en el que aparecía elegantemente vestido.

—Vea usted, ¿me parezco?

Inclinamos la cabeza ante la realidad.

—¿Entonces?...—aventuramos.

—¿Cómo estoy aquí?—respondió él adviniendo nuestra perplejidad.—Es muy sencillo. Por riña con un superior, de la que resultamos ambos con lesiones, estoy sufriendo una suspensión de empleo y sueldo por tres años. Ya queda poco—y su semblante se animó con un rayo de esperanza.—El 1.º de febrero próximo recobraré mis derechos y volveré á disfrutar de mi paga de 400 y pico de pesetas. Pero no ha sido eso sólo. Yo he derrochado una fortuna, más de 20.000 duros...

—¿Quizá el juego?...

—No; no me gusta jugar. ¡Las mujeres! Yo soy un adorador y una víctima de la belleza femenina. Estaba en una fonda donde la dueña tenía una hija guapísima. Ella es la causa de mi ruina. A principios de este año hicimos por el Extranjero un viaje que me costó 10.000 pesetas. Durante el último Carnaval agoté alegremente hasta el último céntimo. Luego empecé á empeñar ropas y alhajas; las papeletas representan la cantidad de 1.107 pesetas. Claro es que los objetos valen más de 5.000.

—¿Y lo de la pierna?

—Fue en Cuba. Yo soy aquel capitán Cabrera del regimiento de Caballería de Pizarro de quien tanto se habla. El día de mi santo, el 19 de marzo de 1898, nos encontramos con los insurrectos en Lomas de Tapaste, provincia de la Habana. Durante la acción recibí veinticuatro heridas de machete y bala; tres balazos me atravesaron la pierna, y tuvieron que amputármela. Aquello me valió el ascenso á capitán.

—¿Y luego?

—Luego, al regresar á España, ingresé en Inválidos. La Reina Doña María Cristina me regaló una pierna de goma que costó 10.000 reales. ¡Ahora la tengo empeñada en 80 duros!

—Cuando vuelva á disfrutar su paga, ¿volverá á ver á la hija del fondista?

—Nunca en mis días. Allí tengo el baúl; pero no pienso recogerlo. Ahora ya sé muy bien el valor que tiene una peseta. Llevo unos meses terribles: una vez he estado cuarenta y ocho horas sin comer. Pero yo no sabí lo que me buscaba a mis antiguos amigos. Desde que estoy en esta situación huyo de todos, deseo que no me conozcan; por eso llevo estas barbas, por eso me visto como un gollo. Aspiro á sacarme con mis artes lo necesario para pasar esta terrible temporada. Todos los días, de ocho á nueve, me sitúo en la puerta de la tribuna pública del Congreso y espero que algún curioso vaya á comprar mi puesto. A veces saco por él hasta dos pesetas, otras una, otras dos reales. En muchas ocasiones no se presenta el comprador y entonces subo á presenciar la sesión. ¡A lo menos allí se está caliente!

—¿Mañana quizá saque usted una buena propina!...

—Allá veremos! El año pasado vine en calidad de comprador. Di 20 pesetas y un puro por un puesto, para tener el gusto de presenciar el sorteo.

—¿Y durante las horas de su permanencia aquí, ¿ha recibido algún obsequio?

—Dos veces los soldados de la guardia nos han dado parte de su rancho. Además, esos chicos que tiene los números primeros piden perras á los curiosos, y anoche nos repartimos á razón de una peseta quince céntimos.

Al llegar á este punto nos despedimos de José Cabrera dándole un pitillo, seguros de que en el orgullo indómito que demostraba no hubiera aceptado otra cosa.»

**LOS CORRESPONSALES**

Al comenzar el sorteo.

Desde que comienza el mes de diciembre, la mayor preocupación de los correspondientes madrileños es la lotería de Navidad.

Ya podéis hablarles de que Romanones continuará en su cargo, que no viene Morer ó cualquier otro notición; nada les conmovirá; pero le decís que Manchancoses, organizador y cajero de esta Asociación de correspondientes, no encuentra local, y entonces los veréis agitarse y no dormir.

—Manchancoses, ¿dicen que no hay local?

A esta pregunta, Manchancoses, que es un hombre práctico y optimista de la vida, os contestará:

—No apurarse; habrá local, y el mejor de la Puerta del Sol.

Los más nuevos en seguida se echan a temblar pensando que, como Manchancoses es tan radical, será capaz de ocupar el ministerio de la Gobernación y expulsar a sus moradores con tal de tener contentos a sus compañeros.

Manchancoses ha encontrado este año local; la cervetería de La Tropical.

A las siete de la mañana, este establecimiento aparecía más concurrido que en sus mejores días del estío.

Los primeros en llegar al local se apresuraron a ocupar las mejores mesas; aquellas desde las cuales es más fácil para los corredores salvar la corta distancia que media desde dicho local hasta el edificio de Telégrafos.

Ocupada y señalada la mesa, poniéndole, además, un vigilante, la preocupación del corredor es instruir a los corredores. Estos son llevados a los edificios de Telégrafos y Teléfonos, haciéndoseles las observaciones pertinentes para que no sufran extravío los despachos telegráficos o telefónicos.

Después de estas preocupaciones, sólo queda una en lo que afecta a los preparativos, la reparación del estómago desfallecido, porque, aunque parezca raro, hay muchos correspondientes que no duermen la noche antes del sorteo por ultimar detalles y no perder el mejor puesto.

Los lectores de los periódicos provincianos, y aun las Empresas de los mismos, no saben el trabajo y los esfuerzos que realizan los correspondientes por ser los primeros en depositar los telegramas en que van contenidos los premios mayores.

Minutos antes de las nueve, la impaciencia comienza a embargar todos los espíritus y se agotan las últimas tostadas con los últimos vasos de café, abriéndose el despacho de los chistes.

—Oye, Saulnier, ¿estás haciendo la croniquera para LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA? Dime he sido yo el primero.

A lo cual contesta nuestro compañero: —Chico, eso no es de mi «negociado».

A las nueve sólo falta el barítono, el siempre joven y simpático actor de la compañía de Loreto-Chicot, Carmelo Bermúdez. Este buen padre ha estado cumpliendo sus deberes la noche última y llegará algo retrasado, según nos dice uno de su familia.

Uno falta que era simpático a todos y querido de muchos, Rafael Nieto, de los más veteranos. Ha pasado a mejor vida. Descanse en paz.

En Teléfonos. Como en Telégrafos, se ha organizado admirablemente el servicio. El turno de la mañana, que ha tramitado

los primeros premios, y que ha trabajado con verdadera actividad, lo formaban los señores siguientes:

- Taquigrafos: D. Miguel Alcaraz, D. Carlos Pos y D. José Batanero. Cuadro: D. Carlos García Zurbano y don Santiago Lamba. Cabinas: D. Andrés de Castro, D. Carlos Atienza, D. Antonio Díaz, D. Luis Muñoz, D. Manuel Sierra y D. Juan Blázquez. Cierre: D. José Carrión, D. Luis Hermoso y D. José Hernández. Contabilidad: D. Eladio Alejandro, D. Joaquín Velasco, D. Ricardo Valero, D. Juan Iscia y D. José Villaverde.

El sorteo

Preliminares.

«Todo está igual, parece que fué ayer», como dicen los clásicos. Con cuánta razón se repite en estos días aquella popular, filosófica y típica copla

¡Nochebuena, Nochebuena, tú te vienes, tú te vas, y nosotros nos iremos y no volveremos más!...

Pero dejando tristezas e incongruencias a un lado, dire que a las siete de la mañana entra este repórter en turno para reemplazar a los compañeros que, dando diente con diente, recogían desde antes del alba las impresiones que ofrecía la expectante cola, y las cuales consignadas quedan.

En este momento histórico, ocho y diez de la mañana, la Casa de la Moneda, donde se acuña la plata, la cual en mil ocasiones suel ser nuestra desgracia por mor de las ambiciones, lujos y otras zarandajas,

rodeada se vela por multitud de curiosos que contemplaban la repetida cola que los capitalistas habían comenzado a formar desde el último sábado.

Y a poca distancia de esta concurrencia, Roberta Gutiérrez, una buñolera bastante simpática, que frisa en los treinta,

habla improvisado una tienda de comestibles y bebidas, consistiendo su industria en churros calientes, castañas cocidas y rico recuelo al alcance de todas las fortunas.

Algunos de los que constitulan el apéndice

se dirigían a la tienda y hacían relativo consumo, no sin antes de separarse de la cola pedir la venia a sus convecinos para que el puesto les fuese respetado.

Antes de las nueve, y con grandes muestras de inmensa alegría, presurosos llegan diez y seis colegiales del establecimiento de San Ildefonso, encargados de hacernos a todos ricos.

He aquí los nombres de los alumnos: Julián Ortega, Manuel Pérez, Aurelio Fernández, Francisco Ramos, Rafael Pérez, Florentino Martínez, Luis Vega, Antonio Sancho, Manuel Sardiñero, Jesús Romero, Luis Gerboles, Manuel Navarro, Manuel López, Carlos Victoria y Cipriano Fernández, a cuyos colegiales les acompañaba el celador D. Rufino Torres.

Y son las nueve y cuarto; las bicicletas se hallan con sus jinetes junto a la verja,

asi como los corredores de los números premiados que habían de ser transmitidos a las Empresas periodísticas.

La animación crece, la hora se aproxima, y la cola, inquieta, casi se amotina, porque la impaciencia la saca de quicio

al ver que no hay aún señales de que llegue el momento de ingresar en la sala en que ha de aparecer, grandioso, el Deseado.

Pero todo llega, más pronto ó más tarde, y al fin, de la sala las puertas se abren, y la cola rómpece, y hay tal oleaje, tales empujones, y tan fuertes frases, que ni en el Congreso se oyeron iguales.

Repuesta la calma, no sin antes agitar la campanilla el presidente de la Mesa, D. Saturnino Santos, empiezan las operaciones preparatorias y necesarias del sorteo.

La concurrencia, sin casi respirar, sigue el curso de las operaciones, y, terminadas, los colegiales comienzan su cometido.

Nada importa consignar cuál fuere el primero de los números premiados que salieron a la luz pública; pero sí dire que el gordo no se

hizo esperar, pues a las diez menos diez apareció esplendoroso de majestad y gloria, y el primero de entre los premios mayores.

Don ¡10.644!

con el ilustre y sugestivo apellido de ¡6.000.000 de pesetas!

Y empiezan los comentarios, y principian los murmullos, y los suspiros principian; y se ve a bastante público que abandona sus asientos contristado y taciturno.

Y es que, siguiendo la costumbre de todos los años, tan luego como aparece el gran señor, las ilusiones se desvanecen, sin tener en cuenta para nada los otros premios mayores, como si éstos, según vulgarmente se dice, fuesen moco de pavo.

Como ya lo principal de todo cuando ha ocurrido dicho queda, aun cuando mal, hago aquí punto final y marcho por do he venido.

En la Puerta del Sol

Expectación.

A las nueve de la mañana ya se habían estacionado ante los balcones de nuestras oficinas de la Puerta del Sol gran número de personas, grupo que fué aumentando considerablemente hasta las diez menos cinco, en que descolgamos el primero de los carteles que teníamos colocados en nuestros balcones.

El «gordo»

A la citada hora colocamos el cartel con el número 10.644, y las personas que ante nuestras oficinas esperaban la aparición de los números, y todos los que transitaban a aquella hora por la anchurosa plaza, prorrumpieron en exclamaciones de entusiasmo, seguidas de las naturales frases de desagrado al ver que los seis millones habían volado con dirección a las playas cantábricas.

El primero para Madrid.

Diez minutos después pusimos en los carteles el núm. 13.032, premiado con 25.000 pesetas, indicando que había sido vendido en Madrid, y la satisfacción de los espectadores fué mayor que cuando anunciamos el premio gordo.

A las diez y media.

A dicha hora hallábase ocupado por el público todo el espacio comprendido entre la acera de nuestras oficinas y la farola central de la Puerta del Sol.

La mayoría de las personas estaban provistas de trozos de papel y lápices, anotando los premios que íbamos exponiendo en nuestros carteles.

100.000 pesetas a Madrid.

A las diez y media colocamos el cartel con el núm. 19.720, premiado con 100.000 pesetas y expendió en Madrid, número que el público acogió con marcadas muestras de satisfacción.

Siguen los premios.

Continuamos poniendo números en nuestros carteles, y el público, impacientándose porque, aunque son varios los premios que a Madrid corresponden, no ha sido el gordo; ni llegan noticias del segundo, ni del tercero, ni de ninguno de los gordos, gordos.

Un accidente.

A las once menos cuarto, cuando mayor era la aglomeración de gente ante los carteles de nuestros balcones, llegó una joven vestida de negro frente a nuestras oficinas, y al fijarse en el número premiado con los seis millones de pesetas, sufrió un síncope y cayó a tierra.

El público la rodeó solícito, y al notar que tenía entre sus manos un papel impreso con tintas de colores, que era una participación de lotería, estimaron que era una de las favorecidas con el gordo.

Pronto recobró el conocimiento la joven, y uno de nuestros redactores consiguió hablarla, interesándose por la causa que había motivado aquel desvanecimiento. Se separaron del numeroso grupo allí formado, y a las preguntas de nuestro compañero respondió la simpática joven:

—Me llamo Concha Parreño, y un amigo mío, empleado en la Central de Correos, me había regalado una participación en el número 20.644. He visto el cartel de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, y creí que el diez mil era veinte mil, y tal impresión me causó, que perdí el conocimiento. Desgraciadamente, no ha sido cierta mi suposición, y continuaré, como hasta aquí, sin tener dos pesetas.

La simpática joven se despidió de nuestro compañero, dirigiéndose a un café inmediato a Correos, en donde la esperaba, según nos confesó, el empleado que le había dado la participación en el número que ella suponía había sido premiado con el gordo.

Quizás en el café encontrase la satisfacción que la Lotería no le había proporcionado.

Continúa la expectación.

A las doce menos diez descolgamos el cartel de los premios de 70.000 pesetas, y en la enorme masa de cabezas humanas que bu

Lotería Nacional

PREMIADOS CON 5.000 PESETAS

Sorteo del 23 de diciembre de 1912.

Table with columns: Pesetas, Núm., Poblaciones. Lists prize amounts and winning numbers for various cities like Santander, Madrid, Barcelona, Sevilla, etc.

Main table of lottery results with columns: Cent., 14 mil, 16 mil, 18 mil, 20 mil, 22 mil, 24 mil, 26 mil, 28 mil, 30 mil, 32 mil, 34 mil, 36 mil, 38 mil, 40 mil, 42 mil, 44 mil, 46 mil, 48 mil, 50 mil. Contains thousands of numbers.

99 aproximaciones de 5.000 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del premio primero. 99 ídem de 5.000 íd. íd., para los del segundo. 99 ídem de 5.000 íd. íd., para los del tercero. 99 ídem de 5.000 íd. íd., para los del cuarto. 99 ídem de 5.000 íd. íd., para los del quinto. 99 ídem de 5.000 íd. íd., para los del sexto. El siguiente sorteo se celebrará el día 30 de diciembre.

En ante nuestros halcones se nota un movimiento convulsivo...

EL TERCERO

A las doce y media descolgamos el primer cartel en donde anotamos los «gordos»...

EL SEXTO

A las doce y treinta y cinco publicamos el número 47.151, premiado con 250.000 pesetas...

Otros «gordos» chicos.

Continuamos poniendo números con premios de 25.000 pesetas, algunos caídos en Madrid...

La circulación.

Desde las once de la mañana el gentío que se agolpaba frente a las pizarras de LA CORRESPONDENCIA...

A las doce, los coches, automóviles y carros que se dirigían a la calle del Arenal...

Algunos carreteros que pretendieron atravesar por el grupo de curiosos que formaban aquellos miles de personas...

Los tranvías de las líneas tendidas por la calle Mayor, apenas también si podían moverse en la desembocadura de dicha vía...

El «gordo» en película.

Todos los años han sido también los fotógrafos, con sus máquinas, los que han sacado partido de la animación de un día tan clásico...

Pero como «las ciencias adelantan que es una barbaridad», esta vez ha entrado en juego un nuevo factor, que es la máquina de hacer películas...

Desde nuestros balcones, un operador de acreditada Casa francesa, que sirve la actualidad mundial a todos los cines del orbe...

Entre las personas que llevaban participaciones del décimo premiado figura un vecicito conocidísimo en esta población, al cual le han correspondido 6.000 duros.

Por coger una perra.

En la cola formada junto a la Casa de la Moneda para presenciar el sorteo, ha ocurrido un suceso desagraciado.

Uno de ellos, Fructuoso Poveda, cayó violentamente al suelo, fracturándose el tobillo del pie derecho.

En la misma forma fué llevado desde la Comisaría al Hospital de la Princesa, donde se negaron a admitirle, teniendo que proseguir su ya penosa odisea hasta el Hospital Provincial...

En «La Tropical».

Terminó, sin novedad, la tarea de los corresponsales, a las dos de la tarde.

Aunque se había convenido que se reservara una parte del local para el numeroso y selecto público que suele concurrir a diario a La Tropical, en vista de la afluencia de periodistas...

El «gordo».

SANTANDER. (Lunes, tarde.) La noticia de que el premio de los seis millones había correspondido a Santander, ha producido un revuelo enorme...

Otro lo mandaron en participaciones a distintos amigos que tienen en Asturias.

De los dos décimos restantes, dos fueron a Terrelavega y uno de ellos lo compró la familia del Sr. Uvalde, que hacia diez y seis años que lo jugaba.

Los favorecidos por la suerte.

SANTANDER. (A las 16.45.—Urgente.) Un décimo del billete agraciado con el premio gordo lo había adquirido un tratante cerdos apellidado Escudero...

La noticia en el Matadero.

Cuando la noticia llegó al Matadero produjo el natural revuelo.

En un principio nadie la juzgó cierta, creyendo que se trataba de una broma.

Incidente curioso.

En el momento en que llegó al Matadero la noticia del gordo, uno de los que tenían participación en el décimo premiado se hallaba extendiendo una participación de dos pesetas en el mismo número a nombre de un amigo.

Tenedor afortunado.

Más agraciados.

Felicitaciones.

La primera noticia.

SANTANDER. (Lunes, noche.) La primera noticia del gordo la recibieron en la Redacción de La Atalaya.

«Número 10.644 fué primer premio mayor salido bombo. Sea enhorabuena.»

Esta confirmación de la primera noticia no dejó ya lugar a dudas.

Ramificaciones del gordo.

HUELVA. (Lunes, noche.) Uno de los agraciados por el gordo es el factor de la estación de San Juan del Puerto...

¿Será cierto?

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) En este momento me aseguran que esta tarde, a eso de las siete, se presentó en Pasajes un mendigo que había sido expulsado de San Sebastián por pedir limosna.

Entabló conversación con otros pobres y dice que éstos aseguran que les enseñó una participación de peseta en el número 10.644, premiado con los 6 millones de pesetas.

El segundo

El misterioso 3.094.—Pesquisas infructuosas. Nada se sabe.—¿El principio de una pista? ¡Esperemos!...

Cuidado que se hizo esperar el atrayente 3.094! Cerca de la una y media de la tarde, y cuando ya el sorteo finalizaba, vino el 3.094 con su rica sorpresa para los madrileños.

Supimos que había sido vendido en la Administración núm. 15, de la calle de Hortaleza, la antigua de Lorente, y allí nos encaminamos.

La puerta de la Administración estaba entreabierta y el local invadido de periodistas y fotógrafos.

El encargado de la lotería, Tomás Díaz Valdés, abrumado a preguntas por todos, se esforzaba en convencer a sus interrogadores de que ignoraba por completo el paradero del billete premiado con los tres millones.

Ante tal insistencia, y ante tan absoluta falta de memoria, los periodistas todos quedaron desanimados y desorientados por completo.

¿Qué hacer? ¿Adónde dirigirse? ¿A quién preguntar? ¿Cómo encontrar el principio de una pista?

Las preguntas al encargado continuaron durante largo tiempo; pero el hombre se encerró en la más impenetrable reserva y no hubo medio de sacarle una palabra.

Decididos a saber algún dato que poder ofrecer a nuestros lectores, tomamos el único partido que es de probable resultado en casos tales: situarse en la puerta de la lotería y esperar...

De este modo podía darse el caso de que alguno de los afortunados poseedores del 3.094 se acercase a la Lotería, y pudiera ser abordado.

Esperemos pacientemente más de una hora; pero ningún «sospechoso» hizo acto de presencia.

Cuando íbamos a marcharnos, un señor ingeniero, jefe de Negociado del ministerio de Fomento, acertó a pasar por allí y habló de esta manera con uno de los periodistas que en la calle aguardábamos:

«¡Esperen ustedes noticias del segundo premio!»

«¡Sí, señor, ansiosamente. ¿Usted sabe algo?»

«Sé bastante. (Expectación.) Sé bastante; pero no puedo decir una sola palabra. Va en ello empeñada mi palabra de honor.»

«¿Deeppción general?»

«¡Pero ¿ni un detalle?»

«Únicamente que dos décimos acaban de ser depositados en el Credit Lyonnais.»

«¿Dos décimos?»

«Sí, señores. Pertenecientes a un amigo, cuyo nombre me reservo.»

De la seriedad de la persona que hablaba no se podía dudar; de modo que los periodistas allí reunidos creímos todos encontrar con aquellos datos el principio de una pista.

Sin embargo, en lo relatado por dicho caballero debe haber alguna equivocación, según dedujimos de la nueva entrevista que con el encargado de la Lotería celebramos por la tarde.

Con aire triunfante nos presentamos en la Administración de la calle de Hortaleza, apenas volvió a ser abierta, después de comer, sus empleados.

«Tenemos noticias del segundo premio; del misterioso 3.046.»

Haremos gracia a nuestros lectores del diálogo que siguió después y de los trabajos infructuosamente realizados para «averiguar» el paradero del 3.094.

Sólo diremos que, de varios detalles observados, algunas frases cogidas al azar y de las deducciones correspondientes que nosotros hacemos por nuestra cuenta, sólo puede afirmarse, sin temor a grandes errores, lo siguiente:

Que el billete ha sido vendido entero.

Que el día 25 de octubre fué adquirido por el cajero de una importante Sociedad u oficina.

Y que los tres millones deben haber ido a parar a los bolsillos de una sola persona, gerente, probablemente, de la mencionada Sociedad.

Es todo lo que se puede deducir de lo que a primera hora de la tarde se sabe.

Veremos si, con posterioridad, podemos dar nuevas y más concretas noticias a nuestros lectores.

De todos modos, el tiempo aclarará el misterio, y pronto o tarde, a no dudar, será conocido el nombre del afortunado dueño de los tres millones, que de manera tan absoluta ha decidido guardar el incógnito.

El tercero

BARCELONA. (Lunes, tarde.) A las doce y media se ha recibido en Barcelona que también ha correspondido a esta ciudad el tercer premio.

Lo despachó, junto con la decena, el 4 ó 5 de actual la administración del Sr. Ponce de León, situada en la Rambla de las Flores, que es siempre muy afortunada.

Hemos procurado averiguar quién lo había adquirido, sin resultado hasta ahora, pues el lotero está revisando sus notas para poderlo precisar.

Respecto al premio tercero se sabe que se recibió el billete junto con el 45.568 el día 1 de diciembre, en la administración del señor Ponce de León, y el mismo día por la noche fué vendido, ignorando el lotero quién fuera el comprador.

Hasta las cinco de la tarde nadie se ha presentado en la administración que pueda dar antecedentes del poseedor del premio, suponiéndose que el premio habrá salido de Barcelona.

Según ignorándose los poseedores del tercer premio.

Se dijo que lo había adquirido un fabricante de Terrasa, pero se ha desmentido.

Los que forman la tertulia del café Central pidieron a Barcelona un décimo del número agraciado con el tercer premio.

Entre otros beneficiados figura el agente de Aduanas Jiménez Aragón y un camarero conocido por «Manotas», que se dedicaba a partir azúcar para el café.

El cuarto

SEVILLA. (Lunes, noche.) El cuarto premio ha correspondido a la Administración de la calle de Cánovas del Castillo.

Un décimo fué adquirido por Ignacio Blanco, dependiente en la Casa de Banca Montes Sierra, repartiéndolo en el escritorio.

Otros tres décimos los adquirió un chacnero del mercado de la Encarnación, y fueron repartidos entre sus compañeros de mercado.

Son muchos los que cobran.

SEVILLA. (Lunes, noche.) Van conociéndose detalles de los afortunados poseedores del cuarto premio.

Ha correspondido un décimo al dueño de un taller de carpintería situado en la calle de Ros, quien lo repartió entre sus operarios, dando parte también a las modistas de un conocido taller.

El delegado regio de Fomento, D. Félix Palomino, ha sido agraciado con importante cantidad.

Otro décimo está repartido entre asiduos concurrentes a una bodega de la calle de Caldereros.

Otro décimo lo jugaba la dependencia de la fábrica de corcho del Sr. Llamant, y al tenedor de libros, D. Jesús Rivelles, le han correspondido 2.000 duros.

Los dueños de la fonda «Lion d'Or» poseen otro décimo, del que hicieron partícipes a los empleados y varios viajeros.

El décimo premiado en el café Central corresponde al tercer premio de Barcelona, que era jugado por su dueño casi en su mayor parte y el resto por el propietario de la tienda «La Numancia», quien hizo copartícipe a toda la dependencia.

No hay para qué narrar la alegría que se ha apoderado de los afortunados premiados.

HUELVA. (Lunes, noche.) Un panadero llamado Colombo llevaba un décimo del billete agraciado con el cuarto premio.

El quinto

BARCELONA. (Lunes, tarde.) A las once se supo que el quinto premio había correspondido a Barcelona.

Marchamos inmediatamente a averiguar dónde había caído.

AVISOS UTILES



Los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

tración núm. 8 de la Rambla del Centro, a cargo del concejal republicano Sr. Lluich.

Este fué recibido con otros el día 2 de octubre. Entonces supimos que lo había adquirido D. Ramón Olivella, director que fué del mercado de la Boquería, y actualmente del mercado titulado El Porvenir, en la barriada de Las Cortes.

Al llegar al mercado desconocían la noticia, y los vendedores nos ovacionaron.

El billete está distribuido en fracciones de dos y cuatro reales.

El Sr. Olivella se reservó cuatro décimos. BARCELONA. (Lunes, noche.)

El Sr. Olivella, comprador del billete favorecido con el quinto premio, había dado participación a varios concejales amigos suyos de la Comisión de Hacienda.

También había dado participación a algunos amigos vendedores del mercado de San José, del cual había sido director.

BARCELONA. (Lunes, noche.) El billete premiado con el quinto premio se depositó en el Crédit Lyonnais.

Se ha confirmado que llevan en él participaciones los vendedores del mercado de la Boquería y la Sociedad El Porvenir.

También les han tocado cantidades considerables a los concejales Sres. Mir, Miró y Rosés.

El director del mercado había entregado al alcalde 12 pesetas de participación para los pobres.

Más de mil personas participarán de la suerte.

El sexto

El 47.151.—Premiado con 250.000 pesetas. Fué expendido en la Administración número 35, de la calle del Barquillo, y está no muy repartido, por las noticias breves y vagas que nos proporciona el dueño de la Lotería, que es un señor muy amable, pero parco en palabras.

Cuando llegamos a la Administración se hallaba rodeado de periodistas y con el libro de los parroquianos en la mano.

Todos le acribillaban a preguntas; pero él, so pretexto de consultar, para mayor seguridad, el libro, no contestaba más que a las preguntas que le convenían.

El interrogatorio, a pesar de ser formidable é interesante, no dió resultado alguno.

Sólo pudimos saber que tres de los décimos del número 47.151 estaban en poder de un abogado, cuyo nombre se negó a dar el lotero con heroica obstinación; otros dos adquirieron los dos hermanas modistas, que tienen su domicilio en la calle de Atocha, y otro décimo ha ido a parar a la provincia de Huelva, a una mina denominada El Soldado.

De los cuatro décimos no dijo el lotero ni una palabra. Aparentaba desconocer quién o quiénes eran los poseedores de ellos. Pero que él lo sabe... ro cabe la menor duda.

Los parroquianos debieron recomendar el silencio, y el hombre es efectivamente una tumba.

Las hermanas modistas estuvieron a primera hora en la lotería con objeto de confirmar la noticia del premio, y una vez corroborada aquella por el dueño, le reiteraron el mayor secreto respecto a sus nombres.

Otros premios

El de las 80.000.

Además del premio segundo, del sexto, y de los dos de 100.000 pesetas, ha correspondido a Madrid el 16.852, premiado con 80.000. Fué vendido en la calle de Toledo, número 50, administración núm. 12.

Está situada la lotería en las proximidades de la plaza de la Berengena, en un portal de pequeñas proporciones.

Durante todo el día ha permanecido completamente cerrada.

Se sabe que el lotero vive en la calle de La Chuga; pero se ignora el número.

Otro de los de 80.000 pesetas.—Regocijo en la plaza de la Cebada.

El número 16.852, premiado con 80.000 pesetas, fué expendido en la lotería núm. 12 de la calle de Toledo.

La mitad del billete está repartido en participaciones pequeñas entre las vendedoras y vecinas de la plaza de la Cebada y Cabecera del Rastro.

La otra mitad permanece ignorada. Este premio ha producido gran regocijo en aquella popular barriada, por tratarse de gente pobre y muy necesitada.

La poseedora de los décimos y encargada de dar las participaciones fué una tal Dolores, cuya casa estuvo invadida desde por la mañana por un gentío enorme.

El citado número es uno de los más afortunados que pueden darse, pues en el espacio de pocos meses ha resultado varias veces favorecido con premios de distinta índole.

El número 14.856, premiado con 14.000 duros, fué vendido en la administración número 4, establecida en la Puerta del Sol. El administrador, D. Ricardo Fernández, manifestó que un décimo ha sido enviado a Argelia; pero no sabía quién era el poseedor del mismo.

de la cervicería de la plaza del Callao.

Lo había distribuido en participaciones entre la clientela.

Uno de los agraciados, aunque en pequeña cantidad, es el corrector de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, nuestro amigo D. Antonio Atienza.

Enhorabuena y que se repita.

Los de 60.000.

Han correspondido los tres a Madrid.

El 44.821 fue vendido en la administración establecida en La Equitativa, pero el lotero no dio sobre el ningún informe.

El 27.666 pertenece a la lotería de la calle del Conde de Romanones, pero siguiendo la costumbre de otras muchas, la lotería estaba cerrada y su administrador ausente de su domicilio de la calle de Gravina, 21.

También ha correspondido a Madrid el 18.216.

El 27.870.—Pescadores favorecidos por la suerte.

BILBAO. (Lunes, noche.) El billete número 27.870, que ha sido premiado con 90.000 pesetas, fue vendido por décimos.

Dos de éstos los sacó Antonio Pereda, patrón del vapor pesquero «Iparaguire», de la matrícula de Santurce, habiendo dado participaciones a los tripulantes del vapor y a sus familias, quedándose él con sólo tres pesetas.

Más décimos del 27.870.

BILBAO. (Lunes, noche.) Otro décimo del billete premiado con 90.000 pesetas lo jugaba el personal subalterno de la estación del ferrocarril Bilbao-Santander.

Estaba distribuido en participaciones de peseta y algunas de 50 y 25 céntimos.

Otros cuatro décimos los llevaba un vecino de Zorroza, distribuyendo dos de ellos entre los obreros de los talleres de construcciones metálicas del mismo barrio.

Los otros dos los distribuyó entre los individuos de su familia.

El 6.222 en Alicante.

ALICANTE. (Lunes, noche.) El billete número 6.222, premiado con 25.000 pesetas, fue expendido aquí.

Un décimo lo lleva abonado, desde hace veintisiete años, el capataz del muelle Juan Bautista Rocamora.

Figura entre los favorecidos el jefe de vigilancia del muelle, D. José Pérez.

Asegúrese que lleva una participación de cincuenta reales.

EN BARCELONA

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Desde muy temprano la expectación por conocer el resultado del sorteo de la lotería de hoy era muy grande.

En la Rambla del Centro la gente se agrupaba frente a las Redacciones de los periódicos, esperando dieran a conocer los números premiados.

En todos los balcones de las Redacciones se han colocado pizarras.

Al saberse que el premio gordo había correspondido a Santander, la gente sufrió gran decepción.

BARCELONA. (Lunes, noche.)

Ha habido varias confusiones con motivo de haberse recibido equivocados algunos números transmitidos por una agencia.

A las doce y media se telegrafió que al 14.822, que había sido expendido en Barcelona, le había correspondido el segundo premio.

En la administración donde se había vendido se fijó la noticia, y después se supo que era un error, causando la decepción consiguiente, pues se trataba de un premio chico.

Varios detalles.

En Barcelona se ha vendido también la aproximación al premio mayor, que ha correspondido al núm. 10.643.

Estaba abonado y fue expendido en décimos.

El administrador recuerda que vendió tres décimos a tres personas distintas, y dos a una sola. De los cinco décimos restantes ignora quienes son los poseedores.

Este billete, como el tercero, han sido despachados en la administración de la rambla de las Flores, que ha despachado para este sorteo 2.565 billetes.

En Barcelona se han expendido 10.836 billetes.

En las administraciones de la provincia se han vendido 256 billetes.

Desde el día 12 del actual no había billetes en ninguna administración.

beneficia de Gijón le había correspondido a un comisario de Policía de Madrid.

Le han tocado 7.000 pesetas si solamente llevaba un décimo de peseta, como se nos asegura.

De ser esto cierto, le han tocado 1.000 pesetas más de las que le hubieran calido jugando la misma cantidad en el «gordo» de la Lotería nacional.

Intentamos ver anoche al comisario a que nos referimos y no lo pudimos conseguir. No acudió a la Comisaría ni a la Jefatura Superior de Policía.

Esto nos hace suponer que el rumor no carece de fundamento, y nosotros nos alegramos de ello.

**Reveillon 1912 au Palace Hotel**

Cubierto, 10 pesetas.

Orquesta de ziganos.

Gran tómbola con sorpresas.

Baile hasta la madrugada.

Sírvanse reservar las mesas con anticipación.

**ATENTADO EN DELHI**

**Lanzan una bomba contra el Virrey de la India**

Y le hieren gravemente.

LONDRES. Un cablegrama de Calcuta dice que el Virrey de la India, sir Hardinge, ha sido víctima de un atentado.

Hacia su entrada triunfal en Delhi, ciudad adonde ha sido trasladada, desde Calcuta, la capitalidad de la India, montado en un elefante soberbiamente adornado.

En el mismo elefante iba también su esposa, lady Hardinge.

Detrás de ellos, e igualmente subido en el animal, había un servidor indio, sosteniendo un quitasol que cubría las cabezas del Virrey y de la Virreina.

Segulan los Príncipes indios, formando un cortejo deslumbrador.

Cuando la comitiva penetraba en la parte más angosta de la ciudad, desde una ventana arrojaron sobre el Virrey una bomba de dinamita.

Esta hizo explosión, matando al criado del quitasol e hiriendo al Virrey en la espalda.

Lady Hardinge resultó ileso.

Prodújose un tumulto formidable.

Los Príncipes indios rodearon el elefante del Virrey, protestando indignadísimo.

La Policía empezó inmediatamente a buscar al terrorista; pero éste había logrado escapar.

Créese que el atentado ha sido obra de los comerciantes de Calcuta, que estaban indignadísimos porque había sido trasladada la capitalidad de la India Inglesa a Delhi, con lo cual Calcuta perderá parte de su importancia y ellos harán, forzosamente, menos negocios.

Sir Hardinge es muy querido en la India y el atentado de que ha sido víctima ha causado indignación general.

**¿Han sido los nacionalistas?**

LONDRES. Nuevos despachos de Calcuta amplían las noticias ya comunicadas acerca del atentado de que ha sido objeto en Delhi el virrey de la India.

En cuanto se sintió herido, sir Hardinge se hizo conducir a su residencia en el mismo elefante que montaba al estallar la bomba.

La comitiva siguió la marcha que se había preñado.

Cercó la Policía la casa de donde partió la bomba e hizo varias detenciones.

Los caminos que parten de Delhi están guardados para evitar que huyan los complicados en el suceso.

Créese que se trata de un atentado de carácter nacionalista, pues sabido es que hay en la India Inglesa un partido fuerte y bien organizado que no desperdicia ocasión para realizar actos contrarios a Inglaterra.

**PARA HOY**

**Calendario y santoral**

Martes 24 de diciembre de 1912.

Sale el Sol a las 7.36.

Se pone a las 16.53.

Sale la Luna a las 4.22.

Se pone a las 13.55.

SANTORAL.—Vigilia de la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo. Santos Gregorio, Luciano, Metroliso, Pablo, Zebobio, Teótimo y Eutimio, mártires; San Delfín y el Beato Diego Solórzano, confesores, y Santas Tarzila e Irmidia, vírgenes.

SAN EUTIMIO, mártir.—El gentil San Eutimio, invitado por el ejemplo de los mártires cristianos, abrazó el cristianismo, y en tiempos de Diocleciano, murió martirizado horriblemente en Nicomedia.

La vigilia de la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo.—Siendo la fiesta del nacimiento temporal del Salvador, que vulgarmente llamamos Navidad, de la palabra latina «nativitas», que significa nacimiento, una de las más antiguas y más solemnes en la Iglesia, la vigilia ha sido mirada en todos tiempos como un día solemne, y como una solemnidad privilegiada. La misa, el oficio, todo se dirige a inspirarnos una gran veneración a este gran día. Antiguamente estas vigiliass se pasaban en la iglesia la noche que precedía a las fiestas solemnes, y siempre iban acompañadas de ayuno para preparar a los fieles con la oración y la penitencia a celebrar dignamente estas solemnidades. Después la Iglesia ha quitado estas juntas nocturnas y no ha conservado sino la vigilia de Navidad.

Como el adviento no es otra cosa en el uso y en el espíritu de la Iglesia que un tiempo prescrito antes de Navidad para prepararnos con ejercicios de devoción a hacernos favorable el advenimiento ó la venida de Jesucristo, pues esto significa la palabra adviento, se puede decir que todo el tiempo de adviento no es otra cosa que una vigilia de la fiesta de Navidad.

**EL SORTEO DE LAS BODAS**

Verificado, según anunciamos, nuestro «Sorteo de las bodas», con la Lotería Nacional de hoy, han correspondido los premios a los números que a continuación detallamos:

Premio de 2.000 pesetas al número 10.644.

Idem de 1.000 pesetas al número 3.094, y los 18 premios de 500 pesetas a los números:

2.357  
5.706  
7.951  
8.041  
8.731  
14.856  
16.852  
18.216  
24.375  
27.720  
27.666  
27.870  
39.206  
39.895  
41.233  
42.026  
44.821  
47.391

Los poseedores de los expresados billetes pueden hacer efectivo su derecho, con arreglo a las condiciones del concurso, cuando lo estimen conveniente.

**El «gordo» de la lotería de Gijón**

Anoche se nos aseguró por un conocido policía que el premio mayor de la lotería

# LOS TEATROS

**ESTRENOS**

**«VELETAS»**

Princesa.—Por qué el largo silencio de D. Eusebio de Gorbea? Aplaudió el público y le alentó la crítica, hace algunos años, cuando estrenó en Lara su primera comedia *La muñeca de los viejos*. No fué un éxito resonante aquél, pero sí de mucha estimación, suficiente para que el nuevo autor quedara complacido. O porque prefiriera desenvolver su temperamento y perfeccionar su estilo, ó porque las exigencias de su carrera militar le requirieran el empleo de todo su tiempo, lo cierto es que el Sr. Gorbea permaneció alejado, por decirlo así, de la literatura activa. Unicamente muy de tarde en tarde algún artículo bello y efímero venía a darnos noticia del joven escritor. De la escena parecía haber desertado cuando para él alboreaba la victoria.

Apenas se supo que el empresario y director del teatro de la Princesa había admitido una comedia en tres actos del Sr. Gorbea para estrenarla esta temporada, el anuncio de *Veletas* se unió al recuerdo de *La muñeca de los viejos* y despertó firmes esperanzas. Negar cierto renacimiento del arte escénico en estos momentos sería oponerse a la evidencia. La juventud parece resucitada felizmente a sacarnos del marasmo en que estábamos. Cierta que a los grandes triunfos de Pérez Galdós y Benavente, excelsos reformadores de la escena española contemporánea, siguieron algunos años de estancamiento y de quietud, que solamente interrumpían a veces los hermanos Alvarez Quintero con sus alegres cuadros de la vida andaluza. Pero luego han venido de pronto, y juntamente, las tragedias heroicas de Valle Inclán, dignas de juntarse con las de D'Annunzio, y los encumbrados dramas de Marquina y la esplendorosa *Musa de Villaspesa*—para mí el poeta español más poeta desde Zorrilla acá—y los primeros psicólogos de Martínez Sierra. Los teatros españoles parecen ahora ofrecernos cada día mayor interés y diversidad. Sea bienvenido a ellos Eusebio de Gorbea, cuya primera comedia importante, *Veletas*, estrenada anoche con el éxito más satisfactorio, nos permite esperar mucho del talento dramático de su autor.

Propicio como pocos es el momento actual para que los escritores de verdadero mérito se acojan a la tribuna del teatro. ¿Por qué no han de acudir a él los pensadores insignes, como el gran Unamuno, como Ortega Gasset, como Maetzu, y los poetas como Carrere y Machado, los novelistas como Pío Baroja, Pérez de Ayala y Ricardo León, los cronistas prestigiosos como Bueno, Azorín, Candamo, González Blanco? Soy optimista respecto de nuestro actual momento literario. No sólo por la cantidad de talento que en él coincide, sino también por la variedad de tendencias, por la amplitud de orientaciones, creo que, desde los tiempos del Romanticismo hasta estos de ahora, nunca hubo tanta frondosidad, ni tan admirables aptitudes en ninguna generación artística de España. El género chico parece hoy herido de muerte precisamente por esto, porque los nuevos escritores son demasiado grandes para él.

Y, volviendo a ceñirnos al caso de Gorbea y de su comedia *Veletas*, es de justicia declarar que ésta no basta, con todo y tener escenas bellísimas, para definirnos y concretarnos la personalidad de su autor, ni permitírnosla clasificarla con visos de acierto.

Trátase, a mi juicio, de una excelente primera comedia. Son de alabar la generosidad y diáfana del pensamiento, la sencillez y ternura del diálogo, la preferente atención concedida a los caracteres y el ambiente agradable.

En el acto primero, la presencia de una pareja de novios fugitivos está intercalada en la acción tan imprevista y bellamente, sentida con tanta sinceridad y ennoblecida con tanta poesía, que pocas veces se habrá transmitido del escenario al público emoción más dulce y alentadora.

En cuanto a las figuras, no de mucho relieve ninguna de ellas, pero todas sencillamente humanas, están esbozadas y movidas con habilidad impropia de un dramaturgo principiante. Tienen cada una su fisonomía propia y su respectiva historia psicológica interesante. El tipo de María Teresa, a que dió mucho colorido y vida el talento de la joven actriz Srta. Santauraria, me parece el mejor de la obra.

El acto segundo decae un poco y peca a veces de vulgaridad y de artificio, pero está siempre hablado con naturalidad elegante. El último acto, aunque en parte lo desluce el relativo parecido de la situación final con el desenlace de *El amor que pasa*, es lo más entonado y vigoroso de la comedia. También fué el que anoche aplaudió más el público.

El Sr. Gorbea se vió llamado a escena muchas veces y su presencia era saludada con aplausos de simpatía.

Del pensamiento esencial de la nueva comedia, ayer os habló en estas mismas columnas su autor. El argumento es una lógica deducción de la idea primordial. Lo más importante de *Veletas* está en su simbolismo optimista y generoso y en el esmero literario de la forma.

Al buen éxito ha contribuído, aparte de la propiedad escénica y buen gusto del decorado, lo inmejorable de la interpretación. Así como otras veces los cronistas nos vemos y nos deseamos para dedicar dos líneas afectuosas a los intérpretes de mayor categoría, ahora nos sería fácil extendernos en comentarios de alabanza para todos los artistas, desde la primera dama y el primer galán hasta los últimos partigueros.

María Guerrero, la trágica española incomparable, es también una actriz sentimental de primer orden. En innumerables comedias modernas lo tiene demostrado, y en *Veletas* lo confirmó ayer. No cabe más suprema elegancia, distinción más exquisita, ternura más honda y menos deliberadamente teatral. ¡Qué sobriedad de ademán, qué arrulladora voz divina, qué modo inimitable de matizar las palabras!

La señorita Ladrón de Guevara es un encanto de gracia ingenua. Ella y Allens Perkins hacen una escena del segundo acto con primor delicioso. En las últimas escenas de la obra, la joven y linda artista fué largamente celebrada.

Elena Salvador, guapísima y saladísima.

Fernando Díaz de Mendoza, maestro en el decir bien, hizo de un papel incoloro un papel de la más viva brillantez. En el acto tercero, se le aplaudió mucho al hacer mutis.

Y Vilches, Cirera, todos, en fin—y cuenta que la obra es de más de veinte personajes—, trabajaron irrepresiblemente.

Al felicitar a Gorbea por su buen éxito, tan lisonjero, debemos unir su nombre con el de Fernando Díaz de Mendoza, que ha sido para él un verdadero protector, noble y espontáneo.

Hizo Gorbea, durante algunos meses, inútiles esfuerzos para que su comedia se le admitiera en otro escenario y no lo consiguió. Envióla a Díaz de Mendoza, sin presentación ni recomendación de nadie, y se la aceptó al punto. El insigne comediante suele presentarnos todos los años a algún dramaturgo nuevo, sin que ningún contrato le imponga esta obligación, y sólo por la honorísimas satisfacción de alentar a la juventud literaria y de rendir culto a la justicia.

Cuando Gorbea llegué—yo espero que llegará, y que no tarde en ello—a la plenitud del talento dramático y del tiempo, no olvidará seguramente nunca la generosa hospitalidad de Díaz de Mendoza. Ella demuestra una vez más que el gran actor y director del teatro de la Princesa pone siempre en provecho del arte dramático todas las iniciativas de su entusiasmo y todas las noblezas de su alma. Es de justicia alentarle a proseguir por este camino de amparar a los escritores que empiezan.

**CARAMANCHEL**

**V. Martín.—Preciados, 8 JEREZ VALDERRAMA**

TOREROS HERIDOS

**Cogida de «Bienvenida»**

Ayer mañana se han recibido en Madrid cablegramas de Méjico dando cuenta de que en la corrida de toros celebrada anteayer en aquella plaza el diestro Manuel Mejías (Bienvenida) ha sufrido una cogida en el primer toro, al ejecutar unos lances de capa.

A la hora en que escribimos estas líneas no se han recibido detalles acerca de la importancia de la cogida que sufre el conocido diestro, pero debe de ser de alguna consideración, toda vez que el valiente torero Martín Vázquez se encargó de despachar los toros que le correspondían a su compañero.

Martín Vázquez tuvo una buena tarde, cosechando muchas palmas.

**«Chicorrito», grave**

La corrida, a juzgar por los cablegramas, fué abundante en emociones, pues el banderillero «Chicorrito», al clavar un par de banderillas fué enganchado, volteado y corneado por el cornúpeto.

La cogida de «Chicorrito» es grave, tanto que por su estado los médicos dispusieron que permaneciese el diestro en la enfermería de la plaza.

El espada Merced Gómez, que mató dos toros, estuvo desgraciado.

**Detalles de la cogida.**

MEJICO. La corrida celebrada ayer en esta población ha sido abundante en perances y emociones.

El ganado de San Diego, muy duro en la pelea y difícil para la lidia, haciéndose los dueños del cotarro taurino, atropellando a las cuadrillas, las cuales sudaron la gota gorda, menudeando los revolcones.

Bienvenida, que salió con ganas de escuchar palmas, toreó de capa a su primero tan ceñido, que fué empujado por el muslo y volteado aparatosamente, sacando el traje destrozado y un puntazo extenso, pero poco profundo, calificado de leve.

En éste mismo toro, el banderillero Chicorrito, al poner un gran par, fué cogido y corneado horriblemente.

El diestro quedó inmóvil en la arena.

Conducido a la enfermería, los doctores calificaron de gravísimo su estado, tanto que ordenaron no moverle de la enfermería.

Desde este momento, el pánico se apoderó de las cuadrillas, teniendo el valiente alcafarero Martín Vázquez que imponerse, ejerciendo de Providencia en todo momento.

Vázquez logró dominar la situación a fuerza de valentía y habilidad.

Con el capote y la muleta hizo cuanto se podía hacer con esta clase de ganado.

Con el estoque estuvo colosal, despachando cuatro toros de otros tantos volapiés, escuchando entusiastas ovaciones y siendo aclamado por el público que, presa de gran emoción, tributó unánimes elogios a Vázquez, que gracias a su valentía se terminó la corrida.

El diestro mejicano Merced Gómez, que era el tercer espada, desdichadísimo en todo, oyendo avisos en sus dos toros.

Al final de la corrida, según dice el cable, el valiente Chicorrito seguía en la enfermería, habiendo prohibido los médicos moverle de allí por impedirse su estado.

**Para Nochebuena**

¿Dónde se encuentran las cosas de capricho para regalo y económicas, como cestas, bandejas, capones, pulardas, faisanes, terrinas de foiegars, frutas de la Habana, jamonés de York, Westfalia, Trévelez, Avilés, y turrones, mazapanes, frutas francesas, champagnes, vinos del Rhin, Borgoña y otros?

En Casa de ANGEL FERNANDEZ Cedaceros, núm. 14, esquina a Arlabán. (Teléfono 499.) Visítese esta Casa.

**ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA**

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

**LA GUERRA EN LOS BALKANES**

**¿A la guerra otra vez?**

La situación.

LONDRES. Los delegados turcos continúan oponiéndose a que las Potencias intervengan en sus negociaciones y siguen pretendiendo también que se permita suministrar de víveres a Andrinópolis.

Claro que los aliados mantienen su criterio de negar esta pretensión; pero de todos modos es muy posible que en la reunión próxima vuelva a tratarse de ella.

Se espera que la rendición de la plaza no tardará mucho en llegar; los grandes deseos que los turcos muestran de auxiliarla, no denotan otra cosa que la situación exterminada, desesperada en que Andrinópolis se encuentra.

Por su parte, Austria no cede en la actitud en que se ha colocado.

La movilización de tropas le cuesta actualmente cuatro millones diarios de pesetas.

Después del resultado de la reunión de embajadores, tendrá que decir a qué obedecen todos esos preparativos.

Las cañoneras austriacas lanzan constantemente sus reflectores sobre Belgrado y sobre cuantos barcos pasan.

La cuestión del consúl de Prizrend se considera definitivamente arreglada.

Y en resumen, la situación no ha variado en lo más mínimo.

Todos cuantos temores existían hace quince días, subsisten hoy.

**¿Los últimos esfuerzos?**

CONSTANTINOPLA. Se sabe que el Czar Fernando ha dirigido a las tropas una alocución diciéndoles que se preparen a realizar el último esfuerzo.

La noticia ha producido impresión.

De ella se deduce que en Bulgaria se cree que las negociaciones no van a terminar con la paz, sino que, por el contrario, va a continuar la guerra.

Rusia descontenta.

SAN PETERSBURGO. Los resultados conocidos hasta ahora de la reunión de embajadores celebrada en Londres han producido gran descontento en Rusia.

Dicen los rusos que todos los acuerdos adoptados van en perjuicio de su nación.

Nuevas instrucciones.

CONSTANTINOPLA. Se ha reunido el Consejo de ministros para examinar la consulta enviada nuevamente por los delegados otomanos que se encuentran negociando la paz.

Los ministros han acordado nuevas instrucciones, que se reservan con el mayor secreto.

Dichas instrucciones han sido enviadas ya a la capital de Inglaterra.

No abdica.

CETIGNA. Es absolutamente inexacta la noticia que ha circulado de que el Rey de Montenegro tiene propósitos de abdicar.

Se han rendido.

ATENAS. Está confirmado que se han rendido a las tropas griegas de desembarco los soldados turcos de Mitilena, en número de 1.700.

Han resistido quince días y han sostenido rudos combates.

Los turcos reacios.

LONDRES. Los delegados balcánicos están furiosos contra los turcos.

Dicen que éstos no cesan de alargar las negociaciones, porque desean a todo trance salvar Andrinópolis.

Y los plenipotenciarios balcánicos no cederán nunca en este respecto.

Quieren Andrinópolis, pase lo que pase.

Afirman que los mismos turcos están convencidos de que Andrinópolis no puede seguir resistiendo.

Desconfianza.

ROMA. En los círculos políticos y diplomáticos se teme que Austria siga perturbando a la diplomacia europea.

Créese que aspira a dominar en el Adriático, lo que en modo alguno puede convenir a Italia.

De Salónica a Serres.

SALONICA. Un regimiento búlgaro ha recibido orden de salir de esta plaza y dirigirse a Serres.

Rumor desmentido.

CETIGNE. Se desmiente en absoluto el rumor que atribula al Rey de Montenegro el propósito de abdicar.

Sobre la actitud de Turquía.

CONSTANTINOPLA. Un periódico oficial, que suele reflejar lo que se piensa en el ministerio de Negocios Extranjeros, dice que en la conferencia de embajadores que se celebra en Londres y en las que particularmente tienen los delegados balcánicos y turcos, la Sublime Puerta debe dejar a un lado las cuestiones pequeñas, como las de Albania y la Macedonia, y hacerse fuerte en las más importantes, como son las de Andrinópolis y las islas del mar Egeo.

En estos últimos puntos los representantes otomanos darán muchas largas.

Siguen las conferencias.

LONDRES. La conferencia celebrada está tarde por los representantes turcos y balcánicos ha comenzado a las cuatro de la tarde y ha terminado al anochecer.

Ha sido tratado el punto referente al aprovisionamiento de la plaza de Andrinópolis.

Parece que los turcos abandonan su actitud intrínseca considerando que la rendición de Andrinópolis en pleno armisticio no tendría la importancia que habría tenido de tratarse de un hecho de guerra.

Sin embargo, nada puede afirmarse concretamente.

**CHOCOLATE**

**EL GATO NEGRO**

Es el mejor, clase única, con ó sin vainilla. 2,50 pesetas paquete de 460 gramos; medio paquete, 1,25. De venta: Príncipe, 14, café, y «La Mahonesa», Peligros, 4.

NOTICIAS É INFORMACIONES PARLAMENTARIAS

EN EL SENADO

A las cuatro menos veinte minutos comienza la sesión...

En el banco azul, el Presidente del Consejo y el ministro de Gracia y Justicia.

Se lee y aprueba el acta de la anterior. Ruegos é interpeleaciones.

El Sr. LOYGORRI está muy afónico y apenas se le oye.

Dice que en la sesión del 17 del actual pidió al ministro de Hacienda...

Anuncia que insistirá en la defensa de pobres viudas y huérfanos.

El Sr. PARRÉS pregunta por el proyecto de redención de Foros...

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA contesta que está en estudio.

Con referencia al mismo asunto hablan los Sres. SANCHEZ ROMAN y NEIRA.

ORDEN DEL DIA. Continúa el debate sobre el dictamen de la Comisión...

El Sr. LABRA interviene para alusiones. Declara que votará en contra...

No se puede oponer, ni se opondrá, a la aprobación, porque no habrá quien arrostre la responsabilidad...

Elogia a los negociadores, al ministro de Estado y a los que le han ayudado...

Reserva de hombres que alternan en la gobernanza de España.

Habla del centenario de las Cortes de Cádiz y de las relaciones hispanoamericanas...

Después de hacer constar que no existe ambiente nacional para una política de expansión en África...

El Sr. MAESTRE, en nombre de la Comisión, contesta al Sr. Labra...

Se adhiere a los elogios que el Sr. Sánchez Toca ha dedicado al que fué nuestro embajador...

Explica la intervención de Alemania, y asegura que fué un acierto la ocupación de Larache y Alcázar.

Contestando al Sr. Parres dice que no le seguirá en los luminosos estudios históricos...

Pero S. S. no quería dejar de defender Ceuta y Melilla...

Sin que deje de ver con simpatía que se estrechen las relaciones con América...

Contestando al Sr. Polo y Peyrolón dice que, si hubiera de surgir la competencia de los productos de África...

Refiriéndose a lo dicho por el Sr. Labra, asegura que España ha sido la última en alterar el Acta de Algeciras...

Explica el por qué no se hizo Libro Rojo de las negociaciones...

Respecto a la intervención del embajador de Inglaterra, declara que en momentos de tirantez de relaciones con Francia...

Explica la intervención del Sr. León y Castillo, anterior al Acta de Algeciras...

Y es que S. S. —añade— discurre como jurista y con arreglo a Derecho...

El Sr. GROIZARD, como presidente de la Comisión, defiende el dictamen.

La Cámara está animada y muestra expectación al disponerse el Sr. Groizard á intervenir en el debate.

Comienza por decir que se propone demostrar cómo los negociadores de este Tratado procedieron con el mayor patriotismo.

Lamenta que sus muchos años no le permitan intervenir en el en la forma que desearía en un debate de tanta altura...

No se propone hacer el proceso analítico del Tratado, limitándose á señalar la grandísima importancia que tiene para el porvenir.

En elocuentes párrafos expone la orientación que en política exterior se inicia y de cuya orientación espera días de gloria para España...

Recogiendo observaciones de los oradores que han impugnado el Tratado, cita detalles como la expresión de la obligación de España de velar por la tranquilidad de su zona...

(Entra en la Cámara el Presidente del Consejo vistiendo uniforme.)

Dedica entusiastas frases á elogiar la labor del ministro de Estado, haciendo resaltar las amarguras que en la soledad de su despacho ha pasado...

Rebate la afirmación del Sr. Sánchez de Toca sobre la ruptura de la integridad de la soberanía del Sultán de Marruecos...

Rebate la afirmación del Sr. Sánchez de Toca sobre la ruptura de la integridad de la soberanía del Sultán de Marruecos...

Pero ese concepto no apareció hasta que España se adhirió en un Convenio con Francia, en 1904, al Tratado francoinglés.

Da lectura á las cláusulas de la declaración de 1.º de diciembre de 1905, que presentó el embajador de España en París...

Entra á estudiar la forma en que fué llamada España á tratar con Francia en 1911, sin que fuese posible, como pretendía el Sr. Sánchez Toca...

Era preciso mantener la integridad del Imperio y la independencia de la zona española; pero se ideó eso que ha llamado estrabotómico el Sr. Sánchez Román...

Asegura que por este medio no queda España en condiciones de inferioridad con respecto de Francia...

Se adhiere á los elogios que el Sr. Sánchez Toca ha dedicado al que fué nuestro embajador...

Contestando al Sr. Parres dice que no le seguirá en los luminosos estudios históricos...

En el banco azul, los ministros de la Gobernación, Guerra y Fomento.

Escasa concurrencia en escaños y tribunas. Se declaran las vacantes de un puesto de la circunscripción de Cartagena...

El Sr. MIRO pide que se modifique la división electoral de Barcelona con arreglo al número de habitantes.

Solicita varios datos relacionados con el ferrocarril de Villajoyosa á Alicante.

Los Sres. BARROSO y VILLANUEVA le prometen, el primero, tener en cuenta las reclamaciones que sobre ese asunto vienen haciéndose...

El Sr. GARCIA BERLANGA dirige varios ruegos á los ministros de Instrucción pública y Fomento.

El Sr. MOROTE (D. J.) se opone al ruego que dirigió ayer el Sr. Igual, referente al ferrocarril de Torre del Mar...

El Sr. SALABERRY pide al Gobierno que influya cerca de la Comisión parlamentaria que ha de dictaminar en una proposición suya.

El Sr. SORIANO pide que los jefes conservadores deben venir á la Cámara para pedir el Poder...

Se está tramitando en los rincones y por detrás de las cortinas una crisis, para dar entrada á los conservadores. (Campanillazos.)

Yo protesto aquí de esa crisis que se está resolviendo entre bastidores y por intrigas palaciegas. (Campanillazos.)

Afirma que están dispuestos los republicanos á mantener cuanto han dicho.

El Sr. SORIANO: ¿Pero qué Gobierno, dónde está?

Yo digo al señor Presidente del Consejo que no se fie de esas caerías de Mudela, que lleve buen moral y esté preparado para cuando regrese.

Si queréis el Poder, pedidlo claramente. ¿Cómo? ¿Negáis?

¿Por qué no tenéis el atrevimiento de decir aquí lo que habláis en los pasillos? Decido. ¿Pero es que queréis entrar por los subterráneos?

Yo he requerido al Sr. Cierva para discutir un asunto del Supremo y, como siempre, no ha venido.

(El Sr. ZABALA: Pido la palabra.) ¿Pero es S. S. el defensor del Supremo ó la diosa Temis? ¡Oh, diosa Temis, yo te saludo!

Aunque no ha hablado de ningún acto que tenga que salir á la defensa del Supremo, dice, que no rehuye y que lo discutirá si quiere.

Termina insistiendo en su protesta por estarse fraguando una crisis anticonstitucional. Los Sres. ALBORNOZ y COBIAN FERNANDEZ dirigen ruegos sin interés.

El Sr. MONTERO VILLEGAS (D. A.) se ocupa de las denuncias formuladas días pasados por el Sr. Abril Ochoa acerca de los aranceles judiciales...

El Sr. AMADO continúa explayando su interpeleación acerca de las recompensas de campaña de Melilla.

Comienza haciendo un pequeño resumen de lo dicho en los días anteriores.

Después de dedicar calurosos elogios al coronel Sr. Fernández Silvestre, insiste en censurar el sistema de recompensas...

Cita el ejemplo de los Ingenieros, Sanidad Militar y los Artilleros, que mantienen la escala cerrada...

Cita hechos heroicos de la Artillería durante la última guerra de Melilla...

Expone cómo se han formado las propuestas de recompensas...

Termina insistiendo en que es, y será, decidido partidario de la escala cerrada en tiempo de guerra.

El señor ministro de la GUERRA comienza haciendo resaltar las palabras del Sr. Amado respecto á que la escala abierta equivale al favoritismo.

En el periódico, que tan dignamente dirige, ha emprendido de pronto enérgica campaña en defensa de la escala cerrada.

Lee los títulos de los trabajos periodísticos del Sr. Amado...

Opina que contra la voluntad del Sr. Amado se ha dado á esta interpeleación más alcance del que deseaba.

Y el Sr. Amado dirige un periódico que ha defendido la escala cerrada...

Appláude que el Sr. Amado haya pedido el retiro, porque siendo la carrera militar de abnegación y sacrificio...

Entra á tratar de la parte más difícil, según él, de la parte relativa á las recompensas...

Lee unos párrafos de su proyecto, en los que se dispone que hasta capitán se ascienda por antigüedad...

Recuerda que en 1906 presentó un proyecto de ley sobre la escala abierta.

El Sr. AMADO: No, porque comprendí que la mayoría desea la escala cerrada.

El señor ministro de la GUERRA relata después este cuento:

A un teniente coronel de Artillería que hacía testamento le preguntaron si dejaba alguna manda para su alma...

Pero esta propaganda, según el mismo señor Amado, empezó á producirse centenares de bajas en su periódico...

El Sr. AMADO: No, porque comprendí que la mayoría desea la escala cerrada.

El Sr. AMADO: No, porque comprendí que la mayoría desea la escala cerrada.

El Sr. AMADO: No, porque comprendí que la mayoría desea la escala cerrada.

El Sr. AMADO: No, porque comprendí que la mayoría desea la escala cerrada.

El Sr. AMADO: No, porque comprendí que la mayoría desea la escala cerrada.

El Sr. AMADO: No, porque comprendí que la mayoría desea la escala cerrada.

El Sr. AMADO: No, porque comprendí que la mayoría desea la escala cerrada.

El Sr. AMADO: No, porque comprendí que la mayoría desea la escala cerrada.

El Sr. AMADO: No, porque comprendí que la mayoría desea la escala cerrada.

El Sr. AMADO: No, porque comprendí que la mayoría desea la escala cerrada.

El Sr. AMADO: No, porque comprendí que la mayoría desea la escala cerrada.

El Sr. AMADO: No, porque comprendí que la mayoría desea la escala cerrada.

El Sr. AMADO: No, porque comprendí que la mayoría desea la escala cerrada.

El Sr. AMADO: No, porque comprendí que la mayoría desea la escala cerrada.

El Sr. AMADO: No, porque comprendí que la mayoría desea la escala cerrada.

El Sr. AMADO: No, porque comprendí que la mayoría desea la escala cerrada.

El Sr. AMADO: No, porque comprendí que la mayoría desea la escala cerrada.

El Sr. AMADO: No, porque comprendí que la mayoría desea la escala cerrada.

El Sr. AMADO: No, porque comprendí que la mayoría desea la escala cerrada.

El Sr. AMADO: No, porque comprendí que la mayoría desea la escala cerrada.

El Sr. AMADO: No, porque comprendí que la mayoría desea la escala cerrada.

El Sr. AMADO: No, porque comprendí que la mayoría desea la escala cerrada.

El Sr. AMADO: No, porque comprendí que la mayoría desea la escala cerrada.

El Sr. Moret defendía la desaparición de tal partida, oponiéndose la Cámara á ello.

El Presidente decía que no faltarían para obsequiar á las damas que frecuentan el Parlamento y á los mismos diputados...

Los diputados insistían en que éstos eran sencillamente para la representación digna del Presidente fuera de la Cámara...

La discusión fué amplísima y cariñosamente refida.

Muchos diputados estaban dispuestos á pedir la votación nominal.

Prospere el mantenimiento de la partida. Después se aprobó un aumento de 15 pesetas mensuales para los ujieres...

Se trató de amortizar vacantes, al propio tiempo que se proponía dar entrada, mediante examen, á tres temporeros de la Casa...

Se acordó hacer extensivo á los diputados de Canarias el «carnet» de pasaje para aquellas islas...

El Presidente del CONSEJO, de uniforme, sube á la tribuna y lee el decreto de suspensión de sesiones en la presente legislatura.

Acto seguido se levanta la sesión.

Decreto de suspensión de sesiones

Presidencia del Consejo de Ministros.

Usando de la prerrogativa que me corresponde con arreglo al art. 32 de la Constitución de la Monarquía...

Vengo en decretar lo siguiente: Artículo único. Se suspenden las sesiones de las Cortes en la presente legislatura.

Dado en Palacio á 23 de diciembre de 1912.

—ALFONSO.—El Presidente del Consejo de Ministros, Alvaro Figueroa, Conde de Romanones.

ASTURIAS--SUIZA

Mantequería. Mantecas finas, quesos, mantequilla de Soria...

Mayor, 7 y 9.—Teléfono, 18.

SANCION DE LEYES

La Mesa del Senado llevará á la sanción de Su Majestad las siguientes leyes:

Autorizando al Gobierno para ratificar el convenio con Francia.

Presupuestos generales del Estado para el año 1913.

Modificando los recursos ordinarios del presupuesto de ingresos.

Fuerzas del Ejército.

Fuerzas navales.

Concediendo créditos para el monumento á Menéndez Pelayo en Santander...

Concediendo determinada antigüedad al capitán de corbeta D. Antonio del Castillo.

Estableciendo comunicación entre semáforos de las costas Norte y Noroeste.

Depósitos francos.

Obligaciones de primera enseñanza en las provincias vascoas.

Modificando las plantillas de los Cuerpos de vigilancia y seguridad...

Ascenso de los Consules de Larache y Alcazarquivir.

Exceptuando del impuesto de grandezas el ducado de Canalejas.

Modificación de impuestos de derechos reales, Aduanas y alamburado.

Ferrocarriles: de Santa Cruz de Tenerife á Garachico...

Abastecimiento de aguas á Guecho y Erandio.

Empréstito para obras en el puerto de Ceuta.

Idem para obras en la ría de Guadalquivir.

7.000 kilómetros de carreteras.

Doble vía en el ferrocarril de Bilbao á Las Arenas.

Crédito de 10.800.000 para primas de navegación, carbón y pesquerías de Canarias.

Créditos extraordinarios á Instrucción pública por valor de 2.300.000 pesetas.

Idem de 294.642 á los presupuestos de Marina y Gobernación...

Idem de 515.000 al presupuesto de Marina para indemnizar al contratista...

Suplemento de crédito de 5.200.000 pesetas para material de artillería...

Publicaciones de actualidad

LA REINA MISTERIO

por Fergus Hume. Léase por 40 céntimos esta maravillosa narración...

DE G. MARTÍNEZ-SIERRA

'MADAME PEPITA'

La originalísima, interesante y divertida comedia, recientemente estrenada con enorme éxito...

ALCANCE POLITICO

El conde de Romanones no recibió ayer a los periodistas en las primeras horas de la tarde, como es su costumbre.

En la Presidencia nos manifestaron que ello se debía a haber tenido que concurrir el jefe del Gobierno a su despacho con el Rey, más tarde que otros días con motivo del santo de la Reina.

Ha sido una nota muy interesante de la sesión del Congreso la intervención del señor ministro de la Guerra en el debate promovido por el Sr. Amado.

El general Luque ha estado de palabra felicísimo, y ha conseguido que toda la Cámara, mayoría y minorías, siguiesen atentamente su discurso y hasta celebrasen cuentos y anécdotas referidos con gran gracia por el ministro de la Guerra.

Después de suspendido el debate, el general Luque recibió numerosas felicitaciones en los pasillos.

El señor conde de Romanones llegó al Congreso a las seis de la tarde e inmediatamente se dirigió a conferenciar con el Sr. Presidente de la Cámara.

Después marchó al despacho de ministros, y antes de que en éste penetrase habló a varios diputados y periodistas que le rodeaban.

Primeramente dijo que hoy habría sanción de leyes. La Mesa del Congreso irá a Palacio a las doce, y media hora después, la de la Alta Cámara.

Añadió que tan pronto terminase la sesión secreta ocuparía la tribuna de secretarios para dar lectura del decreto suspendiendo las sesiones de Cortes.

Se le preguntó al señor conde de Romanones si se había leído en el Senado el dictamen de Mancomunidades, manifestando concretamente cuanto sigue:

—Ofrecí que dicho dictamen sería leído dentro del mes de diciembre, y respondiendo a esa promesa, dentro de unos momentos lo conocerá el Senado.

Contrajo ese compromiso y tenía que cumplirlo, aunque esto me hubiera costado el puesto que ocupó.

Luego se le habló al Sr. Presidente del Consejo de la ley del escandalo, y contestó: —¿A quién le interesa?

A mí nadie me ha preguntado sobre el asunto; pero yo puedo declarar que desde el momento en que asumí la responsabilidad de la Presidencia del Gobierno, fué una de mis mayores preocupaciones.

A la opinión liberal le digo que puede estar tranquila.

Un diputado le preguntó si era momento el presente para proceder a quitar las tarjetas de los pupitres en el salón de sesiones, contestando el Sr. Presidente:

—Háganlas de metal y pénganlas clavadas.

La frase era después comentadísima, y los ministeriales, por supuesto, creían ver en ella la solución del problema político.

Para hoy estaba anunciada en el Congreso la reunión de la minoría radical parlamentaria.

La reunión ha sido adelantada, habiéndose congregado ayer tarde en el Congreso.

Han asistido todos los diputados que integran la minoría, incluso el Sr. Lerroux, que por la mañana había llegado de Barcelona.

Al terminar la reunión, los asistentes a ella han dado verbalmente la referencia de lo tratado, así como los acuerdos adoptados, a la Prensa.

Los acuerdos han sido que el Sr. Lerroux dirija un telegrama circular a los Comités del partido en las provincias, excitándoles a que, en vista de los rumores que circulan respecto a que en el interregno parlamentario puedan subir al Poder los conservadores, cumplan con su deber.

Otro acuerdo ha consistido en celebrar dos mítines contra el advenimiento de los conservadores, uno en Barcelona, la noche del sábado próximo, y el otro en Zaragoza el día siguiente.

A ambos mítines asistirá la minoría parlamentaria.

En el Congreso alguien hizo propalar la noticia de que el Sr. Maura hablaría en la Cámara antes de que el decreto suspendiendo las sesiones fuese leído.

El jefe del Gobierno, que acudió a la Cámara popular a primera hora y se retiró inmediatamente al Senado, no tenía de ello la menor noticia.

Esta la negaban después muchos conservadores.

«Al menos—decían algunos de ellos—no tenemos el menor anuncio de tal propósito, y de ser éste cierto, algo sabríamos.»

Los conservadores no tenían las mismas impresiones que en el día anterior.

No eran pocos los que creían que seguiría el señor conde de Romanones al frente del Gobierno.

Los que esta opinión emitían estaban en mayoría.

El Sr. Maura no salió ayer de su domicilio por hallarse muy acatarrado.

después de intervenir en el debate los señores Labra, Sánchez Román, Groizard y ministro de Estado.

Maravilló a todos que a los ochenta y dos años pudiera mantenerse una hora en el uso de la palabra el Sr. Groizard, cuyas energías físicas y morales son admirables.

El ministro de Estado tuvo una venturosa jornada parlamentaria. No obstante hablar a deshora, sugestionó a la Cámara con su oración parlamentaria, que fué oída con profundo interés y mereció al final casi unánimes aplausos.

El señor conde de Romanones permaneció durante algunas horas, de uniforme y con la banda de Carlos III, a la cabeza del banco azul, en espera de la ocasión oportuna de leer el decreto que suspende las tareas parlamentarias, y presenció el acto de notoria adhesión de la mayoría del Senado, que desfiló ante el banco ministerial para felicitar y dar efusivas enhorabuena al Sr. García Prieto. Su discurso, revelador de lo bien que conoce el problema marroquí, dicho a la moderna, sin altisonancias ni empaques, con sencillez que era del agrado de todos y de tonos patrióticos del mejor gusto, constituyó un verdadero éxito para el ministro de Estado. Los diplomáticos, que presenciaron la mayor parte de la sesión, no llegaron a oírle por lo avanzado de la hora.

Cuando mayor era el movimiento de senadores en torno del Sr. García Prieto sobresalía la voz del jefe del Gobierno pidiendo que se leyera el dictamen sobre Mancomunidades.

Dicha lectura fué la nota final parlamentaria.

Los periodistas, al ser recibidos a última hora de la noche por el señor ministro de la Gobernación, preguntaron a éste acerca de la veracidad de los rumores circulados, suponiendo que, después de terminada la sesión del Senado, había estado en Palacio el señor conde de Romanones y que el Sr. Montero Ríos, inmediatamente que tuvo conocimiento de haberse leído el dictamen de Mancomunidades, había dimitido la presidencia.

Manifestó el Sr. Barroso que nada sabía de la visita acerca de la cual se le preguntaba, porque él había acompañado al jefe del Gobierno desde el Congreso hasta la Alta Cámara; pero que ya en ésta se separó del señor conde de Romanones e ignoraba lo que hubiera hecho con posterioridad a la sesión.

Respecto a la dimisión del Sr. Montero, se expresó en estos términos:

«No lo creo, y de cumplir el Sr. Montero Ríos lo que prometió no sería ahora cuando dimitiese, sino al ponerse a discusión el dictamen de Mancomunidades, una vez que se reanudasen las sesiones de Cortes.»

Luego, refiriéndose al problema político, indicó que habría tranquilidad en lo que queda de fiestas.

Claro es que el Sr. Barroso, procediendo muy discretamente, no aludió de un modo concreto a aquél.

El Gobierno estaba anoche muy satisfecho. Un personaje de la situación hacía resaltar que la labor legislativa no había sido tan pequeña como algunos creían.

Fijaba su atención en el hecho de que los presupuestos hayan sido aprobados antes del día 24.

El Gobierno del señor marqués de la Vega de Armijo obtuvo la aprobación del presupuesto el día 31 de diciembre.

En ocasión en que fué ministro de Hacienda el Sr. Cobian fueron aprobados el día 30. Dos veces con el Sr. Maura lo fueron el día 30.

Este año se dará el caso de que, aprobados el día 23 los presupuestos, la Gaceta del día 25 los publique íntegros; es decir, que el contribuyente podrá conocerlos con varios días de anticipación a la fecha de implantarlos.

La persona a que aludimos entendía que el jefe del Gobierno tenía que estar satisfecho.

El jefe del Gobierno concurrirá hoy a Palacio como de ordinario.

Anoche no fué. No planteará al Rey la cuestión de confianza.

Tenemos la impresión, por no decir la seguridad, de que ese paso no lo dará el señor conde de Romanones hasta después de Pascuas.

Ahora bien, como la vida ministerial es tan problemática, pudiera ocurrir, aunque no se cree, que algo inesperado modificase este programa.

Todos recuerdan que el Sr. García Prieto ha afirmado ante cuantos han querido oírle que su compromiso con el Sr. Canalejas expiraba el día 31 de diciembre.

Si esa declaración la hizo en la creencia de que hasta ese día no quedarían aprobados el Tratado y los presupuestos, habrá que convenir en que el compromiso, ratificado después con el señor conde de Romanones, cumplido está y ha expirado el plazo ayer. Pero son muchos los que creen que no presentará el Sr. García Prieto dificultad alguna por cuestión de días, como hay también quienes aseguran que el compromiso ha sido ampliado en lo que al plazo se refiere, llegándose a decir que, por virtud de esa ampliación, el Sr. García Prieto está obligado a permanecer en el Gobierno hasta tanto se firme el Tratado.

Bien pronto lo hemos de ver.

Este tarde, a las cuatro, se reunirá el Consejo de Ministros en la Presidencia.

Si el señor ministro de Estado no plantea cuestión alguna, podremos decir que hasta después de Pascuas nada habrá.

PRAST.—Arenal, 8 JEREZ VALDERRAMA El Fénix Agrícola COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS ha satisfecho, por siniestros, durante el pasado mes de noviembre PESETAS 33.640 Los Madrazo, 34, pral., Madrid. Telé. 2.546.

CASA REAL

Con motivo del santo de S. M. la Reina, las tropas han vestido media gala.

SS. MM. oyeron misa de familia en el salón de tapices.

Los Infantes doña Isabel, doña Luisa, doña Beatriz, D. Alfonso y D. Fernando han estado en Palacio a felicitar a S. M. la Reina doña Victoria.

S. A. el Infante D. Fernando estuvo antes en El Escorial oyendo misa por la Infanta doña María Teresa. Fué acompañado de los señores marqués de Zarco, duque de la Victoria y capitán Pulido.

En la iglesia de San Marcos se han celebrado funerales por el eterno descanso del conde del Puerto, asistiendo numerosa representación de la aristocracia madrileña.

Presidió el duelo el párroco de San Marcos, teniendo a su derecha a D. Isidoro y D. Angel Urzúiz, y a la izquierda al marqués de Santa Cruz y al conde de la Unión.

SS. MM. estuvieron en la casa del finado a reiterar el pésame a la familia.

Los álbums de Palacio se han cubierto de firmas de innumerables personas que han ido a felicitar por su santo a S. M. la Reina.

El día de Pascua no habrá en Palacio capilla pública.

Ayer ha terminado el luto de rigor de la Corte por S. A. la Infanta Doña María Teresa.

Sus Majestades pasarán el mes de febrero en Sevilla, y la Semana Santa en Madrid.

No es el Príncipe Leopoldo de Battenberg, sino el Príncipe Alejandro, hermano mayor de la Reina Victoria, el que se encuentra en Madrid y hospedado en Palacio.

Los Príncipes Leopoldo y Mauricio vendrán más adelante, y el primero de éstos acompañará a SS. MM. en su viaje a Sevilla.

Hoy llevará a la sanción la Mesa del Senado las leyes votadas en estos últimos días.

Enrique Valentí. Vende Alhajas procedentes de testamentaria. Carretas, 33, portal de Joyería.

Agua de Cabreiroá RECOMENDADA para quien padece COLICOS NEFRITICOS.

UN HOMBRE HERIDO Ayer noche, al salir de la fábrica de cerámica, en la calle de Méndez Alvaro, los obreros de esa fábrica, Francisco Díaz Fernández y Francisco Ortega Zaldo, regañaron por un perro.

Se agrió la disputa y Fernández sacó un revólver haciendo dos disparos contra Ortega, pero, afortunadamente para éste, no hizo blanco su agresor.

Ortega se echó sobre Fernández arrebatándole el revólver, y ya dueño del arma hizo un disparo hiriendo en la mejilla izquierda a Díaz Fernández, produciéndole una herida de pronóstico reservado, según los médicos de la Casa de Socorro sucursal del Hospital, que le curaron de primera intención.

El herido pasó al Hospital Provincial y Ortega al Juzgado de guardia, donde queda detenido a disposición del juez correspondiente.

La sopa más exquisita y nutritiva. ROYAL SOUP PIDASE EN ULTRAMARINOS

La Muñeca Parisián FERNANDO VI, 12, y MAYOR, 55. Abrigos para señora desde 20 pesetas.

JOYAS NOVEDAD PARA REGALOS CELESTINO MARTINEZ, MONTERA, 41

El banquero Rochette en la Coruña Lo que dice al marchar a Méjico. CORUNA. (Lunes, noche.) A bordo del transatlántico francés «Espagne» ha pasado hoy por este puerto el banquero Rochette.

Se dirige a Méjico. Interrogado por un redactor del periódico local «El Noroeste», ha dicho que no le preocupa la confiscación de la fianza.

—Confió—añadió—en que al fin se demostrará que soy inocente.

Ha negado las estafas que se le atribuyen. Según Rochette todo se redujo a una operación desgraciada.

—El apresuramiento de mis clientes—ha dicho por último—produjo el desastre.

Casa Rivas García Gran exposición de cestas para Navidades. PELIGROS, 10 Y 12.

SUCESOS DEL DIA Robo de un maniquí. El guardia de Seguridad núm. 480 detuvo en la calle de Colón a Juan Expósito, que acababa de apoderarse de un maniquí con un traje de marinero que estaba expuesto en una sastrería de dicha calle.

En la Comisaría manifestó el detenido que había cometido el hecho a instancias de un sujeto apodado el Montañés.

Accidente del trabajo. En la Casa de Socorro del distrito del Centro fué curado el oficial de carpintero Serafin Rodríguez Balboa, que se produjo graves heridas en la mano derecha trabajando en una carpintería de la calle de Peligros.

Los ladrones de bicicletas. Anoche fué detenido un sujeto que días antes se había apoderado de una bicicleta de un velódromo de la calle de Alfonso XII, Caprese de un árbol.

Guillermo Casino Casino, de cuarenta años, fué curado de lesiones de importancia, que se ocasionó al caerse de un árbol en la finca Santa Cruz, próxima a los Cuatro Caminos.

Después de asistido en la Casa de Socorro, sucursal de Chamberí, fué trasladado a su domicilio.

Las criadas infieles. D. Luis Cardenal, domiciliado en la calle de Los Madrazo, número 6, venía observando desde hace algún tiempo la desaparición de objetos y alhajas de su domicilio.

Ayer se determinó a denunciar el hecho en la Jefatura de Policía, haciendo constar que sospecha sea la autora de las sustracciones una criada que se despidió hace pocos días.

LA NEGRITA.—Alcalá, 41 Jerez Valderrama Audiciones interesantes Con el fin de demostrar al público la superioridad del AUTOPIANO sobre todos los aparatos para tocar el piano que hoy se construyen, se darán en la Casa Gasset & Toledo, Victoria, 4, audiciones con este maravilloso instrumento todos los días entre seis y ocho de la tarde. Con ningún aparato se obtiene una ejecución artística como con el autopiano.

NOTICIAS GENERALES En atención a la festividad de Nochebuena, hoy no publicaremos nuestra edición de las diez de la noche.

Loción de Agua Colonia Orive a la cabeza, después de cortarse el pelo, evita los catarros, tan frecuentes en tales casos. Hecho probado.

Probad las renombradas Mostazas Trevijano La mejor forma de pasar las Pascuas contentos y calientes es adquiriendo un Gramófono y una estufa eléctrica en la casa URENA.

Los que han visitado la cervecería de la Cruz del Campo, después de la inauguración del servicio de café, té, licores y aperitivos, hacen grandes elogios no sólo de la superior calidad de los artículos, sino de la elegante presentación de los mismos.

Anteayer marcharon a Málaga los excelentísimos señores condes de Turnes, con su sobrino, el mayor de los hijos de los excelentísimos señores marqueses de Algara de Gres.

A poco de nacer, la niña de D. Santiago Pulgar, Palafox, 20, fué aquejada de una enfermedad de la vista de una gravedad tal, que la mayoría de los que la padecen quedan ciegos. A pesar de lo gravísimo de su estado, ha curado perfectamente gracias al tratamiento especial del Gabinete Oculístico, establecido en la calle de Fuencarral, 20 duplicado.

¡Sois culpables! ;Vuestro niño está delicado! ;NESFARINA lo hará fuerte y robusto!

EL TEATRO EN PARIS «LA FEMME SEULE» Nueva comedia de Brioux.

PARIS. En el teatro del Gimnasio se ha estrenado esta noche una nueva obra de monsieur Brioux.

Se titula La femme seule (La mujer sola), y es una comedia, en tres actos, muy agradable.

Plantea el problema de la situación trágica que se ve condenada la mujer cuando las circunstancias la ponen en el caso de aspirar a una vida independiente.

Todas las circunstancias le son adversas, y fatalmente sucumbe a esa inferioridad de condición.

Así le ocurre a la protagonista de la obra. Teresa, que así se llama, es una joven que perteneció a una elevada capa social. Azares de la vida la hicieron descender a un plano muy inferior.

Completamente arruinada, Teresa tiene la suficiente fuerza de voluntad para ganarse la vida con su propio trabajo.

Las circunstancias y los hombres impiden a Teresa la realización de sus fines. Y acaba por caer vencida, pasando a ser la amante del que fué su prometido cuando la fortuna le sonreía.

Y no pasa más. Ha gustado la comedia, pero sin alcanzar un éxito grande.

En la interpretación, que ha sido buena en conjunto, ha sobresalido notablemente la actriz Mme. Provost, que de la protagonista ha hecho una verdadera creación.

Muy interesante es el acto segundo de la comedia. Representa la redacción de La mujer libre, periódico feminista.

Es un cuadro de fina observación, que ha gustado mucho.

Don Manuel de Portugal De París a Londres.

PARIS. Ayer estubo en esta capital, de paso para Inglaterra, el ex Rey de Portugal D. Manuel.

Encontrándose en la calle de la Paz, le saludó un señor, al quien D. Manuel reconoció en seguida.

Tratábase de un antiguo embajador de Portugal en París.

Ahora se encuentra expatriado por su monarquismo.

D. Manuel le cogió del brazo y le hizo entrar en un café, donde charlaron extensamente.

Horas más tarde D. Manuel salía para Londres.

PROVINCIAS

Un descarrilamiento. SEVILLA. (Lunes, noche.) En el empujamiento de la línea de Madrid-Cádiz han descarrilado tres vagones de un tren de mercancías sin que afortunadamente haya habido que lamentar desgracias personales.

A las siete de la tarde quedó expedida la vía y pudo circular el tren correo, que lleva el consiguiente retraso.

Día de júbilo. CUENCA. (Lunes, noche.) Se ha recibido con inmenso júbilo la noticia de la aprobación del ferrocarril complementario de Cuenca a Utiel.

Por la tarde se celebró una imponente manifestación, que se disolvió frente al Gobierno Civil, dando vivas los manifestantes al Rey, a la Prensa y al Presidente del Consejo.

Un hombre muerto. CASTELLÓN. (Lunes, noche.) En un barranco de este término un guardajurado encontró el cadáver de un hombre vecino de esta capital.

Se ignora si se trata de un crimen ó un accidente casual.

Capataz arrollado. MIRANDA. (Lunes, noche.) El tren rápido que sale para Madrid ha arrollado, en el inmediato pueblo de Orion, al capataz de la vía, en el trozo Valverde-Miranda, Francisco Beja, de setenta años, que llevaba cuarenta y ocho de buenos servicios.

El infeliz capataz quedó muerto en el acto. Pensaba jubilarse en enero próximo. El Juzgado ha salido para el lugar del suceso.

Toreros contratados. BURGOS. (Lunes, noche.) Han sido contratados para torear en la corrida de la feria de San Pedro, el año próximo, los diestros Vicente Pastor y Cocherito, que estoquearán toros de las ganaderías de Murube y Pablo Romero.

El santo de la Reina. SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Se han transmitido muchos telegramas de felicitación a la Reina Victoria.

Con motivo de la solemnidad de la fiesta se han repartido 1.500 raciones a los pobres.

Los Reyes han prometido enviar valiosos juguetes destinados al Arbol de Noel, para los niños de las escuelas municipales.

Comisión de diputados. Los diputados residentes en esta capital se reunieron con motivo de la invitación hecha por la Diputación de Vizcaya, para enviar a Madrid una Comisión que gestione la reforma del impuesto de utilidades a las Sociedades navieras, y en atención a hallarse en el periodo de sesiones y pendiente la discusión del presupuesto provincial, acordaron encargar al diputado Sr. Pizarrondo, que reside en Madrid, se incorpore a los comisionados para hacer las gestiones en unión de los diputados a Cortes y senadores.

Regalo de Pascuas. FERROL. (Lunes, noche.) La Sociedad Española de Construcción Naval, para solemnizar las Pascuas, ha acordado repartir entre los hijos de los obreros del Arsenal 200 cartillas de la Caja de Ahorros de Madrid de 25 pesetas cada una.

La noticia ha causado gran júbilo entre los trabajadores del Arsenal.

Ferrocarriles complementarios. LERIDA. (Lunes, noche.) Al recibirse, por telegramas del senador Sr. Girona y el diputado Sr. Maciá, la noticia de haberse aprobado en el Senado la ley relativa al proyecto del ferrocarril de Noguera-Pallaresa, salió el Ayuntamiento con clarines y timbales para anunciar al vecindario la buena noticia.

Con este motivo, la población presenta el aspecto de las grandes fiestas; las músicas recorren las calles, las campanas han sido echadas a vuelo y los edificios públicos y particulares lucen colgaduras.

Reina gran entusiasmo y se han reunido las autoridades, entidades y Sociedades para tratar de la celebración del acontecimiento.

Por la noche lucirán iluminaciones los edificios públicos y muchos particulares.

J. FERNANDEZ.—HORTALEZA, 15 Jerez Valderrama FERROCARRILES DE ORLEANS Comunicaciones directas entre París y Argelia por Burdeos, Madrid, Cartagena y Orán.

A LA IDA.—Salida de París (Quai d'Orsay) a las 12,16 (sudexpreso) y a las 19,38 (rápido con primera y segunda clase y coches-camas). Llegada a Burdeos-San Juan a las 15,09 y a las 3,43, a Madrid-Norte a las 14,12 y a las 22,38. Salida de Madrid-Atocha a las 20,35 (primera, segunda y tercera clase, coches-camas los lunes, miércoles y viernes). Llegada a Cartagena a las 10,35.

De Cartagena a Orán, por la Compañía General Transatlántica, todos los martes, a las 20.

AL REGRESO.—De Orán a Cartagena, por la Compañía General Transatlántica, todos los lunes a las 23.

Salida de Cartagena a las 16,45 (primera, segunda y tercera clases, coches-camas los martes, jueves y sábados). Llegada a Madrid-Atocha a las 7,30. Salida de Madrid-Norte a las 20 (sudexpreso) y a las 9,15 (rápido, primera y segunda clases, butacas y lechos-tocadores desde Hendaya), de Burdeos-San Juan a las 14,03 y a las 4,19. Llegada a París-Quai d'Orsay a las 20,54 y a las 12,05.

Travesía marítima en 6 horas.

CULTOS PARA EL DIA 24

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis...

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 24

REAL no hay función. ESPAÑOL.—5, La reina joven. COMEDIA.—5, El agua milagrosa y Madame Pepita...

7,15 (estreno), ¡El gordo de Navidad!—10,30, La nevada del torero. COLISEO IMPERIAL.—4, La sacrificada.—5, Canción de cuna (doble)...

AVISOS UTILES

¿POR QUE HA VENDIDO

y sigue vendiendo el café-bar MONOPOL a 25 céntimos milarios de bocadillos de jamón, salchichón, anchoas, pavo trufado y otros?

LAMPARAS RAY Irrompibles, 10 a 500 bujías. Loma, p.º Bilbao, 11

GEMBLLOS de moda con mango. Carretas, 3.

Aparatos paa fotografía BRAULIO LOPEZ, PRINCIPE, 27, al lado del teatro Español.—Teléfono 3.217. SIEMPRE ULTIMOS MODELOS

Banco Español de Crédito

Suscripción pública de 20.000 obligaciones 4 por 100, de a 500 pesetas nominales cada una, de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España...

Estas obligaciones, con cupón semestral en 1.º de febrero y 1.º de agosto, amortizables a la par en cincuenta años...

Del saldo, importante..... Pesetas 420 se deducirá el importe del cupón de 2 por 100 que han de percibir las obligaciones el 1.º de febrero, ó sean..... » 10

quedando..... Pesetas 410 que habrán de pagar los suscriptores el día 4 de enero próximo...

La suscripción pública se efectuará: En Madrid, Banco Español de Crédito. En Barcelona, Sociedad Anónima Arnús-Gari. En Bilbao, Banco de Bilbao.

LA CALERA rebaja el precio de su antracita grano a 2,40 pesetas quintal. Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 532.

Antracita para Salamandras, 3,50 pesetas quintal. La Calera, Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 532.

Tenemos cientos de novedades para Carnaval. Nuestro catálogo es hermosísimo. P. GUILLEN E HIJO, VALLADOLID.

CRONICA MEDICA

Para el uso externo.

La piel no es un tejido autónomo, que tenga su vida propia y aislada del resto del organismo. La verdad es que ella forma parte integrante del cuerpo que ella reviste y al que está íntimamente ligada por la doble red de nervios y de vasos sanguíneos.

Su salud está, pues, sujeta necesariamente a las vicisitudes del estado general y, cuando la sangre está envenenada, se envenena ella también por su parte inferior.

Para que la piel permanezca sana y neta, es preciso que la sangre esté pura. Para que la sangre se conserve pura, es preciso vigilar que no sea invadida por los residuos de combustiones incompletas ó defectuosas...

De aquí la consecuencia un poco inesperada de que el tocado higiénico de la piel debe hacerse por debajo de ella, al mismo tiempo que el de la sangre. La PIPERACINA MIDY, por ejemplo, es, por predestinación, un medicamento destinado al uso interno y, aunque su vía de introducción sea la boca, no por eso deja de ser un medicamento de uso externo.

DR. A. S. ZIMMERMAN. A tomar: 2 cucharadas de las de café por día.

INTERESA MUCHO

visitar la gran exposición de muebles de A. VALLEJO para comedores, despachos, alcobas y salas de su fabricación...

NUCLEATOL ROBIN

NUCLEATOL ROBIN GRANULADO (Nucleotolitos de Caly de Gosa de origen vegetal) CURA: RAQUITISMO CAQUEXIA, LINFATISMO BRONQUITIS CRÓNICA CONVALECENCIA, ESCRÓFULAS DEBILIDAD, NEURASTENIA, etc.

LA CENTRAL.—Pidanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.

Piperacina MIDY GOTA .REUMATISMO

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

LAMPARA EGMAR UNICA IRROMPIBLE DE ALAMBRE TREFILADO SE ACABARON LOS CONSTANTES DISGUSTOS POR ROTURAS.

PADRES DE ESTUDIANTES internos y externos de Derecho, Medicina, Farmacia, Comercio y Bachillerato con reposo de asignaturas...

Caballero joven, instruido, 2 idiomas, referencias de primer orden, solicita de urgencia cualquier empleo ó trabajo humilde...

Patente núm. 42.029 «Una lámpara eléctrica de seguridad para minas con el aparato para cargarla».

FALDAS Lana, paño y jerga, negras y color a 5, 6 y 9 pts. Trajes pañeta, 7.La Gloria, Monterá, 28

EL SEÑOR D. ANGEL BETANCOURT ZEQUERA Comandante de Infantería del regimiento de San Fernando...

Todas las señoras visitarán mi sección económica Tricot, elefantismo, con una sola balena. La mejor y más económica, desde..... ENRIQUETA CORT Plaza de Matute, 9, principal.

COMPANIA MADRILEÑA DE URBANIZACION FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL (1894) La población infantil de la Ciudad Lineal aumenta sin cesar porque la experiencia demuestra que los niños se crían sanos y robustos...

LIBRETAS DE LA CAJA DE AHORROS, NOMINATIVAS Y AL PORTADOR Desde una peseta en adelante cobran el interés de 8 por 100, siendo la devolución á voluntad...

INSTITUTO RADIUMTERAPICO DE MADRID Cáncer, lupus, angomas, bocio exoftálmico, leucoplasias, cicatrices deformes, eczemas, pruritos, psoriasis, manchas y graves enfermedades de la piel...

PREPARACION MILITAR ACADEMIA PARDO Atocha, números 3, 10 y 12.—MADRID. Esta acad. no tiene sucursales ni está asociada con ninguna.

Forman contra los congestados nasales. Todas las señoras visitarán mi sección económica Tricot, elefantismo, con una sola balena. La mejor y más económica, desde..... ENRIQUETA CORT Plaza de Matute, 9, principal.

EL SEÑOR D. Aquilino Gutiérrez y Losa ABOGADO DEL ILUSTRE COLEGIO DE ESTA CORTE HA FALLECIDO EL 23 DE DICIEMBRE DE 1912 A LOS 82 AÑOS DE EDAD R. I. P.

Su desconsolada sobrina D.ª Eloisa Urrutia Gutiérrez, sobrinos políticos, testamentarios y demás familia, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios. La conducción del cadáver tendrá lugar el día 24, á las diez de su mañana, desde la casa mortuoria, Pérez Galdós, 3, á la Sacramental de San Justo.

WERLE & C.ª SUCESORAS DE VEUVE CLICQUOT PONSARDIN VENDEN EL CHAMPAGNE UNICO DE LAS AFAMADAS VIÑAS DE SU PROPIEDAD

PAPEL WLINSI Soberano remedio para la rápida curacion de las Afecciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Embragues de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc.

REPRESENTANTE Próximo á salir para instalarse en Tetán (Marruecos), acepta muestras de casas de importancia. T. Lavalle, Caballero de Gracia, 10.

ESTERAS Para comprar barato, visita los salones de Sánchez, 22, Corredora Baja, 22. Los recibes con el cast. de balde. Ahoneda urgente: hay buenos muebles. Jacometrezo, 44, 2.ª derecha.

GUINEA JOYERO Liguide todas sus existencias en breves días. Traspaso al local. Cab.º de Gracia, 10. NOVEDADES en tarjetas No lupo para felicitar, desde 10 céntimos. Miles á donde elegir. PALAIS POSTAL, Francarai, 2.

ESTUFAS eléctricas de ocasión garantizadas y muy económicas de consumo. Silva, 12. tel.º 1.ª. Autores noveles Se admiten suscripciones con derecho á extracto de obras...

DINERO Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Gestil.º de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de 6 á 8

La Prensa CARMEN, NUMERO 48 AGENCIA DE ANUNCIOS. DE RAFAEL BARRIOS. LA MAS ECONOMICA MADRID

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidense tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario

ATENCIÓN Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y gemas, á precios como ninguna otra. Aut.ª Casa, Zaragoza, 4

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece á los anunciantes 6 industriales combinaciones de publicación en condiciones de precio excepcional. Envía tarjetas á las personas que deseen pedir. Se admiten anuncios de esquelas de defunción y aniversario. OFICINAS: 19—Montera—19 Teléfono 517

